



# VARSA

VI. évfolyam, 2022. december  
VI. ročník, december 2022

Alsószeli lakosainak lapja  
Časopis občanov obce Dolné Saliby

# VRŠA



## Milí Dolnosalibčania, vážení čitatelia!



S veľkou radosťou Vás vítam pri príležitosti vydania šiesteho čísla informačného občasnika obce Dolné Saliby s názvom Vrša. Od vydania našich posledných novín ubehol ďalší rok plný viacerých podujatí ako aj investícií v našej obci.

Dovoľte mi, aby som už teraz vyslovil pár hlások v súvislosti s voľbami do orgánov samosprávnych krajov ako aj voľbami do orgánov samosprávy obcí, zborom poslancov ako aj odbornými komisiami. V prvom rade Vám, obyvateľom by som chcel poďakovať, že ste sa zúčastnili na voľbách do VÚC ako aj komunálnych volieb, v mojom mene ako aj mene všetkých poslancov kandidátov ďakujem za všetky hlasy, ktorými ste nás podporili. Verím, že spolu so znovuzvolenými poslancami, členmi komisií, zamestnancami obce, organizáciami fungujúcimi v našej obci a podnikmi, ako aj obyvateľmi sa nám podarí vytvoriť takú spoluprácu, ktorá docielí dynamicky fungujúcu samosprávu založenú na dôvere a trvalo udržateľný rozvoj v Dolných Salibách. Aby som to dokázal, urobím všetko, čo bude v mojich silách a silách našej obce a čo nám dovoľia naše ekonomické možnosti. Naďalej budeme využívať dostupné rozvojové možnosti a zdroje tak, aby sa naša obec a inštitúcie rozvíjali a ľudia tu žijúci boli spokojní bez ohľadu na národnosť, vekovú skupinu, náboženstvo či politickú príslušnosť.

V tohtoročných obecných novinách Vrša budeme pokračovať v informovaní o minulom roku Dolných Salíb, o činnostiach, investíciách, práci škôl, občianskych a cirkevných organizácií. Chcem sa im poďakovať, za pomoc pri organizovaní miestneho kultúrneho a športového života a v neposlednom rade za ochranu našich obyvateľov. Všetkým našim obyvateľom prajem pevné zdravie a efektívnu spoločnú prácu!

Zároveň mi dovoľte zaželať všetkým šťastné a pokojné Vianoce, nový rok plný zdravia a lásky a veľmi dobrú spoluprácu!

**Ing. Ludovít Kovács**  
Starosta Dolných Salíb

## Tisztelt Alsószeliek, kedves Olvasóink!

Nagy szeretettel köszöntöm Önöket a VARSA - Alsószeli község információs lapja hatodik számának megjelenése alkalmából. Utolsó lapszámunk megjelenése óta eltelt egy év, mely több rendezvényt és újra sok beruházást hozott magával községünkben.

Engedjék meg, hogy már most ejtsek pár szót a megyei és önkormányzati választásokról, a képviselő-testületről és a szakmai bizottságokról. Először is Önöknek, lakosoknak szeretném megköszönni, hogy részt vettek a megyei és az önkormányzati választásokon, magam és az összes képviselőjelölt nevében pedig köszönök minden egyes szavazatot, amit leadtak ránk. Bízom abban, hogy közösen az újonnan megválasztott képviselőkkel, bizottsági tagokkal, községi alkalmazottakkal, a községben működő szervezetekkel és vállalkozásokkal, valamint lakosainkkal olyan együttműködést sikerül kialakítani, amely egy dinamikusan működő, bizalmon alapuló faluvezetést és fenntartható fejlődést eredményez Alsószeliben. Ennek érdekében mindent meg fogok tenni, ami magam, illetve községünk hatáskörébe tartozik, és amit gazdasági lehetőségeink megengednek. Az elérhető fejlesztési lehetőségeket, forrásokat továbbra is kihasználjuk majd annak érdekében, hogy községünk és intézményeink fejlődhessenek, az itt élők elégedettek legyenek nemzetiségi, korosztályi, felekezeti és politikai hovatartozástól függetlenül.

Az idei Varsában, községi lapunkban a továbbiakban beszámolunk Alsószeli elmúlt évéről, a folytatott tevékenységekről, beruházásokról, illetve az iskolák, civil és egyházi szervezetek munkájáról. Ezúton szeretném nekik megköszönni, hogy segítették a helyi kulturális- és sportélet szervezését, és nem utolsósorban lakosaink védelmét. Minden egyes lakosunknak nagyon jó egészséget és hatékony közös munkát kívánok!

Továbbá engedjék meg, hogy mindenkinek nagyon boldog, békés karácsonyi ünnepeket, egészségben, szeretetben gazdag új esztendőt kívánjak!

**Ing. Kovács Lajos,**  
Alsószeli polgármestere



# Mi történt Alsószeliben az elmúlt évben

## Önkormányzati és hivatali tevékenység

A 2022-es év eleje még a COVID-19 elleni intézkedésekkel telt. Január 6-án, február 3-án és március 12-én lakosaink felvehették a COVID-19 vírus elleni oltást. Ezekben a szervezett oltási napokon több mint 250 személy lett beoltva. Továbbá az év elején a népszámlálással kapcsolatos feladatokat is el kellett végeznünk községünkben.

Az önkormányzati és a bizottsági munka továbbra is jól működött. 2022-ben összesen 5 testületi ülése volt az önkormányzatnak és 12 ülése az egyes bizottságoknak. Az összes községi tevékenység, tervezett beruházás, projekt és rendezvény a bizottsági üléseken megtárgyalásra került, és a képviselő-testület pedig határozati javaslatba foglalta. 2022. november 14-én került sor a választások utáni alakuló ülésre. Novemberben és decemberben a bizottságokat hívtuk össze, és elkezdtük keresni a megoldást az energiaárakkal, szemétszállítással, iskolákkal, óvodákkal és az egészségügyi ellátás működésével kapcsolatos problémákra. Továbbá nagyon fontos volt a 2023-as költségvetés összeállítása, amely kiemelkedő jelentőségű a jövő évi tervezett beruházásokra nézve, a problémák megoldásához és a lehetséges rendezvények szempontjából is.

## Szemétagdálkodás

Sajnos az állam felől továbbra sem érkeznek olyan törvények és rendeletek, melyekkel motiválnák az ország lakosait a szemét megfelelő osztályozására. A 382/2018-as számú rendelet alapján a szemétagyűjtő vállalkozásoknak a jövőben nem csak a kommunális szemét beszedésével és raktározásával kell foglalkozniuk, hanem azt a raktározás előtt még osztályozniuk is kell. Alsószeli község esetében ez a művelet a szemétagyűjtésre szánt kiadást megemeli majd min. 30 000 euróval (kb. 15 euró/lakos). Ennek tükrében továbbra is kérjük lakosainkat, hogy szelektálják a hulladékot, mivel ezzel nem csak környezetünket óvjuk, hanem községünket is fejlesztjük. Alsószeli lakosai továbbra is használhatják a gyűjtőudvart, mely nagymértékben segíti a szelektálást. A 2023-as évre további új lehetőségeket szeretnénk bevezetni, melyről majd mindenkit tájékoztatunk.

A több szelektált hulladék egy szebb és tisztább környezetet, kisebb kiadást az állam és a szemétagyűjtő vállalat felé, több pénzügyi lehetőséget községi fejlesztésekre, jóval kisebb mértékű szemétdíjemelést eredményez!

Az elmúlt évek szemétagdálkodásának adatai:

Rok / év	Percento vyseparovaného odpadu za predošlý rok / Osztályozott szemétagaránya az előző évben (rok/év - 1)	Miestny poplatok za odpad na 1 obyvateľa / Helyi szemétagdíj lakosra	Sadzba (poplatok) za píslušný rok v eur / tona pre štát - Illeték az adott évben euró/tonna az állam felé
2019	17,67 %	27,00 EUR	12,00 EUR
2020	36,35 %	27,00 EUR	13,00 EUR
2021	44,44 %	33,00 EUR	18,00 EUR
2022	51,34 %	33,00 EUR	15,00 EUR

Egyértelműen kijelenthetjük, hogy Alsószeli község fejlődő falu. Ezt mi sem bizonyítja jobban, mint a lakosság emelkedő száma és a községben megvalósuló beruházások.

Rok / év	Vydané ohlásenia drobnej stavby a stavebné povolenia / Kiadott építkezési engedélyek és melléképületek bejelentése
2018	47
2019	47
2020	66
2021	79
Do 31.10.2022	42
2022.10.31-ig	

## Rendezvények

A COVID-19 intézkedések enyhítése hatására 2022 tavaszától újrások rendezvényt szerveztünk Alsószeliben. Nagy köszönet szervezeteinknek, akik sok esetben társzervezőként is részt vettek a közösségi rendezvényeink munkálatainál. A község fő- és társszervezésében megvalósult rendezvények 2022-ben a következők voltak:

### Újszülöttek köszöntése

2022. április 27-én a községi hivatal dísztermében üdvözlöttük a legkisebbeket.

### Fogathajtó verseny

A Lóbarátok Klubja főszervezésében 2022. május 14-én immár hatodik alkalommal került sor fogathajtó versenyre az alsószeli futballpályán.

### Szeli Félmaraton

A Roni Run Klub főszervezésében, valamint az Alsószeli Sport-szervezet és Alsószeli község társszervezésében 2022. május 28-án valósult meg a Szeli Félmaraton, immár nyolcadik alkalommal.

### Gyereknapi

2022. június 4-én nagy sikere volt a gyermeknapi rendezvénynek, melyen több mint 150 gyerek vett részt szüleivel együtt. A rendezvény a kutyakiképző pálya átadásával kezdődött, melyet az Alsószeli Kinológiai Szervezettel közösen alakítottunk ki.



### 3. Alsószeli Kemencefesztivál

2022. augusztus 5-7. között megrendezésre került a 3. Alsószeli Kemencefesztivál kulturális és társadalmi rendezvény. Az első két nap a kemencéknél, a művelődési ház udvarán zajlott. Pénteken kenyérsütő tanfolyamot szerveztünk, melyen több mint 20-an vettek részt. A szombati nap pedig bográcsfőző versennyel indult, melyen tizenhárom csapat főzött. A két nap alatt több ismert hazai és külföldi fellépő emelte a fesztivál színvonalát. A harmadik napon a futballpálya és a Kandia halastó környéke adott otthont a rendezvénynek. Vasárnap futballmérkőzésekre került sor, illetve lakosaink csónakázás és vízbiciklizés közben megcsodálhatták a Kandia halastavat és annak környékét. Az ember vízbiciklizés közben úgy érezhette magát, mintha nem is Alsószeliben lenne. A rendezvény három napjára több mint hatszázan jöttek el, köztük Pannonhalma küldöttsége is, akikkel a kemencék mellett zártuk a Kemencefesztivált. A három nap alatt különféle ételspecialitások készültek a kemencékben, mint pl. kenyér, pizstráng, csülök, kolbász vagy kacsa.



**Jubilánsok köszöntése**

2022. szeptember 14-én immár nyolcadik alkalommal került sor erre a gyönyörű rendezvényre, melyen jubiléumainkkal közösen tölthettünk el egy felejthetetlen délutánt. A jubiléumstálalkozó harmadik alkalommal került megrendezésre a kemencék mellett, és a kemencében sült finom ételek a régi hagyományokat is felelevenítették.

**Mikulás lovaskocsin és Miklós-napi kézműves vásár**

2022. december 4-én három év után a Mikulás újra személyesen látogatta meg lovaskocsin a legkisebbeket. A Mikulás a nap végén ellátogatott a Csemadok, az ALSZIK és a Zele által szervezett kézműves vásárra is.

A további, községben megvalósult rendezvényekről – mint például Májusfaállítás, Jurtanapok, Borverseny, Varsás Est – az egyes szervezetek leírásaiban olvashatnak bővebben.

**2022-es év nagyobb beruházásai, építkezései és további projektjei:**

Ebben az évben is nagyon sok beruházás történt a községben. A legtöbb beruházás pályázatok, állami vagy EU-s támogatások segítségével valósult meg.

**Helyi utak és járdák felújítása**

Az Öreg-Feketevíz HACS regionális szervezet (melynek alapító tagja községünk is) segítségével valósult meg az Újsor (kulturház utca) és az Újtelep (óvoda utca) útjainak komplett felújítása. Ez a felújítás a LEADER EÜ program keretén belül kapott 56 339 euró támogatást. A projekt önrészt több mint 20 000 euró értékben a község saját költségvetéséből finanszírozta. Az utak rekonstrukciójával párhuzamosan községi beruházásként megtörtént az óvodák melletti járdák felújítása is.



A 2021-es év végén, illetve 2022-ben megtörtént a Szigetkert elején lévő évtizedek óta problémás vízvezetés megoldása. Egy 6,5 m<sup>3</sup>-es tartályba van összegyűjtve az esővíz lefolyócsövek segítségével. Az adott útszakasz felújításával pedig nem csak a biztonságos közlekedéshez járultunk hozzá, hanem megteremtettük az esővíz elvezetésének feltételeit is. A beruházást Nagyszombat megye is támogatta a krízisalapból 3 000 euró értékben.



A község által finanszírozva további útfelújítások is megvalósultak a szövetkezet és a gyűjtőudvar felé. Ezek a szakaszok nagyon sok részen szinte már járhatatlanok voltak.

A múmalom felújításával párhuzamosan (mely teljes mértékben a megye támogatásával valósult meg) a község a malom előtti területet rekonstruálta, beleértve az esővíz-elvezetés megoldását, illetve az aszfaltozást és térkövezést is.

**Tűzoltószertár komplett felújítása**

Ez év tavaszán és a nyár folyamán megtörtént a tűzoltószertár teljes felújítása – tetőszerkezet, belső padlószigetelés, külső burkolat és villámhárító kiépítése. A beruházást a SzK Belügyminisztériuma is támogatta 30 000 euróval.



**Művelődési ház felújítása**

A tavasz folyamán a sok-sok COVID-19 tesztelés és oltás befejeztével, több mint 15 év után felújításra került a művelődési ház nagyterme is – új fűtőtestek, belső festés, padlóburkolat csiszolása és átfestése.



### Sportpálya felújítása

Az őszi folyamán a Szlovák Futballsövetség 10 000 eurós támogatásával folytattuk az épület felújítását. Ebben az évben a nyílászárók cseréjére került sor, mely a megnövekedett energiaárak miatt talán a legjobbkor valósult meg.



### Kutyakiképző pálya kialakítása

Az Alsószelei Kinológiai Klubbal közösen tavasszal elkezdtünk a focipálya mellett egy új kutyakiképző pályát kialakítani, mely a kb. 30 évvel ezelőtt működő akadálypálya helyére került.

### Zöldterületek és parkok revitalizációja

Az elmúlt években több zöldprojektet is sikerült elindítani községünkben, mint pl. a vadászházzal szemben lévő régi Dudvág mederben kisebb arborétum kialakítása, vagy a községi határban lévő faültetések az INTERREG V-A Szlovákia Magyarország Együttműködési Program Kisprojekt Alapja segítségével. Ez év végén a SzK Környezetvédelmi Ügynöksége által támogatott faültetés valósul meg, mely során községünkben hat területen összesen 82 db hagyományos (pl. tölgy, kőris, fűz, hárs, stb.), nagyobb méretű (10-12 cm törzskerületű) fát ültetünk. Az új fákat elsősorban a régi, 40 éves tujafák helyére ültetjük, így részei lesznek az új közterületeknek, sétálóövezeteknek és parkoknak községünkben.



### Új lakópark elindítása – IBV Kandia

Párhuzamosan a projektdokumentációk előkészítésével az építkezési engedélyekhez, a 2021-es év végén és a 2022-es év elején elkezdtük lebontani az életveszélyessé vált régi üvegházakat és a hozzá tartozó épületeket. A bontási anyagokat összegyűjtöttük, az újrahasznosításra alkalmas építkezési- és földanyagot pedig majd felhasználjuk az új infrastruktúra (utak és járdák) kiépítésénél. Remélhetőleg ez már 2023-ban elkezdődik.



### Új technológia vásárlása a községi kisüzembe

Talán a legjobbkor (azóta legalább 30%-kal megemelkedett az ára) sikerült a községnek egy új John Deere traktort vásárolnia, mely segíti községünk közterületeinek, útjainak és járdáinak karbantartását. Továbbá nem kis mértékben használjuk ki a szemétszályozónál és a biológiai hulladék darálásánál. Sajnos a régi községi ZETOR traktorral ezeket a munkákat már nem tudtuk hatékonyan elvégezni.

### Célok és tervek az elkövetkező időszakra, a 2023-as évre

Az elmúlt évek közbeszerzéseinek és gazdasági lépéseinek köszönhetően 2022 végéig az energiaárak (gáz, villany) a község számára nagyon előnyösek. Sajnos a 2023-as évre ezek az árak a jelenlegi piaci árak alapján akár 6-8-szorosai is lehetnek a mostani árak (elsősorban a gáz esetében). A község fő prioritása az elkövetkező hónapokra, hogy megoldja ezt a nagy problémát, ami a jelenlegi állami segítség nélkül a község gazdasági recesszióját is eredményezheti a következő évekre. Az energiaválsággal párhuzamosan jelenleg a legnagyobb problémát a szlovák iskolában lévő gyerekek száma jelenti (összesen 8 gyerek), mivel a fejkvótás rendszernek köszönhetően sajnos az iskola fenntartása kritikus állapotba került. Az iskola bevétele az állam felől nemhogy az iskola rezsiköltségét (bérlet, energia, stb.), hanem a személyi rész 30%-át sem tudja fedezni. Ehhez el kell azt is mondani, hogy sajnos kb. 30 gyerek a felsőszelei iskola, illetve más galántai/sellyei járás iskolái alsó tagozatát látogatja. Megoldás? Kommunikálunk a közegészségügyi hivatallal, hogy mi az, amit megenged az osztályok szempontjából; a szülőkkel, hogy mire számíthatunk az elkövetkező években, illetve az iskola vezetésével. Nem kis feladat ez, de mindent megteszünk akár a lehetőségeink felett is, hogy az alsószelei kisdiákok itt járhasanak iskolába. Problémás a helyzet sajnos az egészségügy terén is, ahol egyrészt az orvoshiány okozza a gondot, másrészt pedig a rendelők fenntartása az energiaárak miatt.

További nagy probléma a fent említett szemétteltek és a további osztályozás megoldása is. 2023-ban pedig a szennyvíztisztító felújítását is oldania kell a községnek, mely sok esetben már működésképtelen a rákötődések száma és a rossz technikai használat miatt. Ez a jövőben egy nagyobb, teljeskörű beruházást igényel, hogy további épületek is csatlakozhassanak a szennyvízhálózathoz.

Ezen felsorolt problémák ismeretében 2023-ban a következőket szeretnénk megvalósítani:

- az energiaválság helyi szintű megoldása,
- iskoláink és óvodáink működésének biztosítása,
- az egészségügyi központ és gyógyszertár működésének biztosítása,
- a szlovák óvoda rekonstrukciójának előkészítése,
- a parkok és közterületek revitalizációja,
- az IBV (építkezési telkek) Kandia és Érhegy előkészítése,
- a szennyvíztisztító kisebb mértékű rekonstruálása és a teljes felújításának előkészítése,
- az idősek otthona melletti terület (régii mosoda) akadálymentesítése,
- további utak, járdák és középületek felújítása és újabb tervek előkészítése.

# Čo sa udialo v Dolných Salibách v minulom roku

Žiaľ, stále neexistujú žiadne prijaté zákony a nariadenia zo strany štátu, ktoré by motivovali obyvateľov krajiny správne triediť svoj odpad. Na základe vyhlášky č. 382/2018 Z. z. sa v budúcnosti spoločnosti na zber odpadov budú musieť zaoberať nielen zberom a skladovaním komunálneho odpadu, ale musia ho pred uložením aj roztriediť. V prípade obce Dolné Saliby táto prevádzka zvýši výdavky na odvoz odpadu min. o sumu 30 000 € (cca 15 €/obyvateľ). V tejto súvislosti naďalej žiadame našich obyvateľov, aby triedili odpad, keďže tým nielen chránime naše životné prostredie, ale aj rozvíjame našu obec. Obyvatelia Dolných Salíb môžu naďalej využívať zberný dvor, ktorý výrazne pomáha pri triedení. Na rok 2023 by sme radi predstavili ďalšie nové možnosti, o ktorých budeme všetkých informovať.

Viac vytriedeného odpadu má za následok krajšie a čistejšie životné prostredie, nižšie výdavky pre štát a odvoz smetí, viac finančných možností na rozvoj obce a oveľa menšie zvýšenie poplatkov za smeti! Údaje o odpadovom hospodárstve za posledné roky nájdete na strane č. 3.

Jednoznačne môžeme konštatovať, že Dolné Saliby sú rozvíjajúca sa obec. Nič tomu nenasvedčuje lepšie ako zvyšujúci sa počet obyvateľov a investície realizované v obci. Vývoj počtu vydaných ohlásení na drobné stavby a stavebné povolenia nájdete na strane č. 3.

## Podujatia

V dôsledku zmiernenia opatrení COVID-19 sme od jari 2022 opäť zorganizovali mnoho podujatí v Dolných Salibách. Veľké poďakovanie patrí našim organizáciám, ktoré sa v mnohých prípadoch podieľali aj na práci na našich obecných akciách ako spoluorganizátori. Hlavné a spoluorganizované podujatia obce v roku 2022 boli nasledovné:

### Privítanie novorodencov

Dňa 27. apríla 2022 sme v sále obecného úradu privítali najmenších.

### Záprahové preteky

V hlavnej organizácii Klubu milovníkov koní sa dňa 14. mája 2022 na futbalovom ihrisku v Dolných Salibách už po šiestykrát konali záprahové preteky.

### Salibský polmaratón

Polmaratón Szeli sa uskutočnil dňa 28. mája 2022 už po ôsmykrát, hlavným organizátorom bol Roni Run Club a spoluorganizátormi boli futbalový klub Dolné Saliby a obec Dolné Saliby.

### Deň detí

4. júna 2022 malo veľký úspech podujatie na Deň detí, na ktorom sa zúčastnilo viac ako 150 detí a ich rodičov. Podujatie sa začalo odovzdaním cvičiska pre psov, ktorú sme vybudovali spolu s Kynologickou spoločnosťou Dolné Saliby.



### 3. Dolnosalibský pieckový festival

V dňoch 5. – 7. augusta 2022 sa konal 3. Dolnosalibský pieckový festival, čo predstavuje kultúrno-spoločenské podujatie. Prvé dva dni prebiehali pri peciach, na nádvorí kultúrneho domu. V piatok sme zorganizovali kurz pečenia chleba, na ktorom sa zúčastnilo viac ako 20 ľudí. Sobota sa začala súťažou vo varení kotlíkových jedál, varilo trinásť tímov. Počas dvoch dní vystúpilo veľa známych domácich i zahraničných interpretov. Na tretí deň sa podujatie konalo na futbalovom ihrisku a v okolí rybníka Kandia. V nedeľu sa odohrali futbalové zápasy a naši obyvatelia mohli pri člnkovaní a jazde na vodných bicykloch obdivovať rybník Kandia a jeho okolie. Pri jazde na vodnom bicykli sa človek mohol cítiť ako keby ani nebol v Dolných Salibách. Na tri dňi podujatia prišlo viac ako šesťsto ľudí, vrátane delegácie z Pannonhalmy, s ktorou sme Festival pecí ukončili pri peciach. Počas troch dní sa v peciach pripravovali rôzne špeciality ako napr chlieb, pstruh, koleno, klobása či kačica.

### Pozdravy jubilantom

Dňa 14.9.2022 sa už po ôsmykrát konalo toto krásne podujatie, na ktorom sme spolu s našimi jubilantmi mohli stráviť nezabudnuteľné popoludnie. Jubilejné stretnutie sa konalo už po tretíkrát pri peciach a chutné jedlá pečené v peci oživilo staré tradície.



### Mikuláš na konskom záprahu a jarmok remesiel na Mikuláša

Dňa 4. decembra 2022 po troch rokoch Mikuláš opäť osobne navštívil najmenších na konskom záprahu. Na záver dňa Mikuláš navštívil aj remeselný jarmok, ktorý organizovali Csemadok, ALSZIK a Zele.

O ďalších podujatiach, ktoré sa v obci konajú - ako 1. Máj, Dolnoslaibská Jurta, Súťaž vína, Galavečer Varsás - sa dočítate v popisoch jednotlivých organizácií.

### Hlavné investície, stavby a iné projekty roku 2022:

Aj tento rok sa v obci uskutočnilo veľa investícií. Väčšina z nich bola realizovaná v rámci projektov zo štátnych dotácií či dotácií z fondov EÚ.

### Obnova miestnych komunikácií a chodníkov

Pomocou oblastnej organizácie MAS Stará Čierna voda (ktorej zakladajúcim členom je aj naša obec) sa zrealizovala kompletná obnova ciest Újsor (ulica kultúrny dom) a Újtelep (ulica MŠ). Táto obnova bola podporená v rámci programu EU LEADER dotáciou 56 339 eur. Podiel projektu vo výške viac ako 20 000 eur bol financovaný z vlastného rozpočtu obce. Súbežne s rekonštrukciou ciest boli v rámci obecnej investície zrekonštruované aj chodníky pri materských školách.



Koncom roka 2021 a v roku 2022 došlo k riešeniu už desaťročia problematického odvodnenia na začiatku Szigetkertu. Umiestnením nádrže o objeme 6,5 m<sup>3</sup> sa dažďová voda zachytáva pomocou odtokových rúr. Obnovou daného cestného úseku sme prispeli nielen k bezpečnej premávke, ale vytvorili sme aj podmienky na odvedenie dažďovej vody. Obnovou cesty na danom úseku sme vyriešili aj bezpečnú premávku a dodatočné technické podmienky na odvádzanie dažďovej vody. Investíciu podporil aj Trnavský samosprávny kraj z krízového fondu sumou 3 000 eur.

S financovaním z obce sa realizovali ďalšie úpravy ciest smerom k družstvu a zbernému dvoru. Tieto úseky boli v mnohých prípadoch už takmer neprejazdné.



Súbežne s obnovou umelého mlyna (kompletne zrealizovaná s podporou župy) obec zrekonštruovala priestor pred mlynom vrátane riešenia odvodu dažďovej vody, ako aj asfaltovania a dlažby.



#### **Kompletná obnova požiarnej zbrojnice**

Počas jari a leta tohto roku prebehla úplná obnova hasičskej zbrojnice - výmena strešnej konštrukcie, vnútornej izolácie podlahy, fasády a bleskozvodu. Investíciu podporilo aj Ministerstvo vnútra SR sumou 30-tisíc eur.



#### **Obnova kultúrneho domú**

Počas jari, po ukončení mnohých testovaní a očkovaní proti COVID-19, po viac ako 15 rokoch prebehla rekonštrukcia aj hlavnej sály kultúrneho domu - nové ohrievače, maľovanie interiéru, brúsenie a prelakovanie podlahovej krytiny.

#### **Obnova športového ihriska**

Počas jesene sme pokračovali v obnove budovy pomocou dotácie 10 000 eur od Slovenského futbalového zväzu. V tomto roku boli vymenené okná a dvere, čo sa vzhľadom na zvýšené ceny energií realizovalo asi v najvhodnejší čas.



#### **Výstavba ihriska na výcvik psov**

Spolu s Dolnosalibským kynologickým klubom sme na jar začali pri futbalovom ihrisku vybudovať cvičisko pre psov, ktoré bolo umiestnené na pôvodné miesto, ktoré fungovalo asi pred 30 rokmi.



**Revitalizácia zelených plôch a parkov**

V posledných rokoch sa v našej obci rozbehlo viacero zelených projektov ako napr. vytvorenie malého arboréta v starom koryte Dudváhu oproti poľovníckemu domu, či výsadby stromov na hranici obce pomocou Fondu malých projektov programu INTERREG V-A Slovensko-Maďarsko. V závere tohto roka sa uskutoční výsadba stromov podporovaná Slovenskou agentúrou životného prostredia, počas ktorej bude vysadených celkom 82 tradičných (napr. dub, jaseň, vrbá, lipa a pod.), väčších stromov (s kmeňom o obvode 10-12 cm) na šiestich plochách v našej obci. Nové stromy budú vysadené primárne na mieste starých 40-ročných tují, ktoré sa tak stanú súčasťou nových verejných plôch, peších zón a parkov v našej obci.

**Spustenie nového obytného komplexu IVB Kandia**

Súbežne s prípravou projektovej dokumentácie pre stavebné povolenia sme koncom roka 2021 a začiatkom roka 2022 začali búrať staré skleníky a budovy, ktoré sa stali životu nebezpečným. Demolačné materiály boli rozdrvené, stavebné a zemné materiály vhodné na recykláciu budú použité na výstavbu novej infraštruktúry (cesty a chodníky). Dúfame, že tento proces začne už v roku 2023.

**Nákup novej technológie pre malú dedinskú továreň**

Azda v najlepšom čase (cena sa odvtedy zvýšila minimálne o 30 %) sa obci podarilo zakúpiť nový traktor John Deere, ktorý pomáha udržiavať verejné plochy, cesty a chodníky našej obce. Ďalej sa vo veľkej miere využíva pri triedení odpadu a pri mletí biologického odpadu. So starým obecným traktorom ZETOR sme tieto práce, žiaľ, už nedokázali efektívne vykonávať.

**Ciele a plány na najbližšie obdobie, na rok 2023:**

Vďaka verejnému obstarávaniu a ekonomickým opatreniam z posledných rokov budú ceny energií (plyn, elektrina) pre obec až do konca roku 2022 veľmi výhodné. Žiaľ, do roku 2023 by na základe aktuálnych trhových cien mohli byť tieto ceny až 6-8-násobkom súčasnej ceny (predovšetkým v prípade plynu). Hlavnou prioritou obce na najbližšie mesiace je vyriešiť tento veľký problém, ktorý bez súčasnej pomoci štátu môže vyústiť do hospodárskej recesie obce na niekoľko ďalších rokov. Paralelne s energetickou krízou je najväčším problémom počet detí v slovenskej škole (spolu 8 detí), ktorý, žiaľ, vďaka systému kvót dostal prevádzku školy do kritického stavu. Príjmy školy od štátu nedokážu pokryť nielen prevádzkové náklady školy (nájomné, energie a pod.), ale ani 30 % personálnej časti. Treba tiež povedať, že žiaľ, 30 detí z našej obce navštevuje nižšie ročníky v Horných Salibách a ďalších školách v okresoch Galanta/Šaľa. Riešenie? Komunikujeme s úradom verejného zdravotníctva, čo všetko povoľujú z hľadiska tried; s rodičmi o tom, čo môžeme očakávať v najbližších rokoch, a s vedením školy. Vzhľadom na súčasné ceny energií to nie je malá úloha! Žiaľ, rovnaká situácia je aj v oblasti zdravotníctva, kde je problém spôsobený nedostatkom lekárov na jednej strane a udržiavaním ambulancií z dôvodu cien energií na strane druhej. Ďalším veľkým problémom je riešenie spomínanej dane z komunálneho odpadu a ďalšie triedenie. A v roku 2023 bude musieť obec vyriešiť aj obnovu čistiarny odpadových vôd, ktorá je v mnohých prípadoch pre množstvo prípojek a zlé technické využitie už nefunkčná. Do budúcnosti si to vyžaduje väčšiu ucelenú investíciu, bez ktorej sa v obci nedá rozbehnúť väčšia investícia, aby bolo možné napojiť ďalšie objekty na vodovodnú sieť.

**Keďže poznáme tieto uvedené problémy, chceli by sme do roku 2023 realizovať nasledujúce aktivity a investície:**

- riešenie energetickej krízy na miestnej úrovni,
- riešenia chodu našich škôl a škôlok,
- riešenie prevádzky zdravotného strediska a lekárne,
- príprava rekonštrukcie slovenskej materskej školy,
- revitalizácia parkov a verejných priestranstiev,
- príprava IBV (stavebných pozemkov) Kandia a Érhegy,
- drobná rekonštrukcia čistiarny odpadových vôd a príprava projektových dokumentácií na kompletnú rekonštrukciu,
- dostupnosť priestoru pri domove dôchodcov (stará práčovňa),
- ďalšia obnova ciest, chodníkov a verejných budov a príprava ďalších zámerov.



## Az önkormányzati választások eredményei Alsószeliben, 2022. október 29.

## Výsledky volieb do orgánov samosprávy obcí v Dolných Salibách konaných dňa 29.10.2022

A szavazólistán szereplő választópolgárok száma - Počet voličov zapísaných v zozname voličov: 1733

A szavazáson részt vett szavazók száma - Počet voličov, ktorý sa zúčastnili na hlasovaní: 714

Részvétel - Účasť: 41,2 %



Ing. Kovács Lajos  
Ing. Ludovít Kovács  
Polgármester - Starosta  
654 szavazat - hlasov



Ing. Škúci Richard  
Ing. Richard Škúci  
502 szavazat - hlasov



Seres Pál  
Pavol Seres  
440 szavazat - hlasov



Francisti László  
Ladislav Francisti  
423 szavazat - hlasov



MVDr. Pleva László  
MVDr. Ladislav Pleva  
420 szavazat - hlasov



Ing. Szabados Zsolt  
Ing. Zsolt Szabados  
417 szavazat - hlasov



Mgr. Zsalkovics Ildikó  
Mgr. Ildikó Zsalkovicsová  
391 szavazat - hlasov



MUDr. Katona Ferenc  
MUDr. František Katona  
360 szavazat - hlasov



Mgr. Nagy Mónika  
Mgr. Monika Nagy  
353 szavazat - hlasov



Mgr. Milada Florianová  
Mgr. Milada Florianová  
349 szavazat - hlasov

Minden jelölt a Szövetség – Magyarok. Nemzetiségek. Régiók. párt jelöltje volt  
Každý kandidát bol kandidátom strany Aliancia – Maďari. Národnosti. Regióny

## Dinamika, bizalom, együttműködés

A polgármester beszéde az önkormányzat 2022. 11. 14-i alakuló üléséről

Tisztelt képviselő hölgyek, képviselő urak, intézményeink vezetői, bizottsági tagok, kedves alsószeliek és vendégek!

Engedjék meg, hogy mindenkit nagy szeretettel köszöntsek az Alsószeli Önkormányzat mai alakuló ülésén. Nagy megtiszteltetés számomra, hogy a 2022. október 29-ei önkormányzati választások után ismételtelen – most már harmadik alkalommal – én nyithatom meg az alakuló ülést. Ígérem, hogy polgármesteri munkámat a legjobb tudásom szerint kívánom és fogom végezni, betartva az érvényes jogszabályokat, a lehetőségekhez és lakosaink problémáihoz, érdekeihez és a község pénzügyi lehetőségeihez mérten. Bizom abban, hogy közösen az újonnan megválasztott képviselőkkel, bizottsági tagokkal és alkalmazottakkal továbbra is egy olyan faluvezetést sikerül kialakítani, amely egy dinamikus, bizalmon alapuló községi hivatalt eredményez és fenntartható fejlődést biztosít községünk számára.



Érdekes, nehéz, munkával teli négy év van mögöttünk, ahol rengeteg új programot, rendezvényt és beruházást sikerült megvalósítanunk. Gondolok itt elsősorban olyan nagyobb beruházásokra, mint például a Vízsor, Szigetkert, Újsor, Újtelep utcák, szövetkezet felé vezető helyi utak és az óvodák melletti járdák felújítása, játszótér és műfüves pálya kiépítése, a magyar óvoda és a községi hivatal felújításának befejezése, iskoláink és óvodáink további modernizálása, tűzoltószertár, vadászház, művelődési ház és a sportpálya felújítása, közösségi központ kialakítása kemencékkel és kinti színpaddal a művelődési ház mellett, gyűjtőudvar kiépítése és a hozzá tartozó technikai eszközök megvásárlása. Ami a rendezvényeket illeti, sajnos a COVID időszak ezt a részét a közösségi életnek egy kicsit korlátozta. A sok-sok betegség, szabályozás, tesztelés és a COVID elleni védőoltások nagyban befolyásolták az elmúlt három évet. Mindezek ellenére elmondható, hogy a régi hagyományos rendezvények mellett, mint pl. a jubilánsok köszöntése, gyereknap, újakat is sikerült elindítani, ami mára már hagyományossá vált, ilyen pl. a kemencefesztivál. Mindez csak egy szelete mindannak, ami az elmúlt négy év alatt történt. Ez a rengeteg munka nem valósulhatott volna meg, ha nincs kiváló együttműködés a lakosokkal, alkalmazottakkal, a képviselő-testülettel és a bizottsági tagokkal. Itt szeretném megköszönni Berényi Józsefnek, Nagyszombat megye alelnökének a községért elvégzett munkáját, támogatását, aki úgy döntött, hogy 12 év községi képviselői munka után nem indul újra helyi képviselőnek. Elmondható, hogy az elmúlt évek legnagyobb sikere az ún. „malom történetben” elsősorban őt illeti. Sikerült a 100 éves múmlalmot a megyének megvásárolnia, felújíttatnia, egyedi malom kiállítást létrehozni és a galántai múzeum számára állandó múzeumi letétet és munkateret biztosítani. Köszönöm a községgel való együttműködést!

Most állok itt harmadszor Önök előtt, de talán még 8 évvel ezelőtt sem voltak ilyen nehéz helyzetben a községek, lakosaink, mint most. Őszintén megvallva, még én magam sem találkoztam egyszerre ennyire sok és nagyméretű problémával, amit oldanunk kell. Itt elsősorban az energiaárakra gondolok, mely akár hatszorosra is lehet a mostani árak. Továbbá a parlament által elfogadott új törvények a szemétfeldolgozás terén, mely hatására januártól a szemétszétválogató cégeknek fel kell dolgozniuk a háztartási hulladékot, mely községünkre átszámítva kb. 30 000 €-val növeli a kiadásokat. Ha a problémás területekről beszélünk, megemlíthetjük a folyamatosan csökkenő gyereklétszámot is a szlovák iskolában, mely a fejkvótás iskolai rendszernek köszönhetően kritikus állapotba került. Továbbá, nagy problémát jelent az egészségügyi ellátás hiánya is a felnőt és idős lakosaink számára.



Ezeket a dolgokat látva elmondható, a következő időszak legnagyobb feladata, hogy megoldjuk a fenti problémákat és lehetőség szerint új fejlesztéseket indítsunk. Bizom benne, hogy a testületen és a bizottságokon belül is – úgy, ahogy eddig – meg lesz a szándék az együttműködésre, mely az egyik legfontosabb alapja községünk további fejlődésének. Új bizottságokat is alakítottunk ki, új tagokkal, melyek segítségével igyekezünk a problémás területeket még jobban átlátni, megbeszélni és természetesen a gondokat megoldani. Számomra nagyon fontos, hogy Alsószeli élhető és fejlődő község legyen! Ennek érdekében mindent meg fogunk tenni, ami jómagam, illetve önkormányzatunk és községünk hatáskörébe tartozik, a gazdasági lehetőségekhez mérten. Az ajtóm, a polgármesteri hivatal, de Alsószeli kapuja is mindenki számára nyitva áll nemzetiségi, korszályi, felekezeti és politikai hovatartozástól függetlenül. Az elérhető fejlesztési lehetőségeket, forrásokat továbbra is kihasználjuk majd. Céлом, hogy az elkövetkező időszakban is egy jól működő és fejlődő községet működtessünk, mely az eddig bevált és működőképes tevékenységeken alapul, szükség esetén pedig képes alkalmazkodni és megfelelni az új elvárásoknak. Ahhoz, hogy ez megtörténjen, fontos a jó együttműködés lakosainkkal, szervezeteinkkel, vállalkozásainkkal, saját intézményeinkkel, és persze szükséges a jól megtervezett és teljesített költségvetés is. Ehhez a közös munkához kérem együttműködésüket, az elkövetkező években pedig nagyon jó munkát kívánok Önöknek! Köszönöm, hogy meghallgattak.

Kovács Lajos,  
Alsószeli polgármestere

# Dynamika, dôvera, spolupráca

Prihovor starostu obce z ustanovujúceho zasadnutia zo dňa 14. 11. 2022

Vážené poslankyne, vážení poslanci, vedúci obecných inštitúcií, členovia komisíí, milí Dolnosalibčania, vážené dámy, vážení páni!

Dovoľte mi, aby som Vás srdečne privítal na dnešnom ustanovujúcom zasadnutí obecného zastupiteľstva. Po komunálnych voľbách zo dňa 29. októbra 2022 je mi veľkou ctou stáť tu pred Vami opätovne, už po tretíkrát ako novozvolený starosta a otvoriť ustanovujúce zasadnutie v našej obci. Sľubujem, že prácu starostu budem vykonávať podľa môjho najlepšieho vedomia a svedomia, rešpektovaním základných právnych a morálnych zásad, zohľadňujúc záujmy obyvateľov a finančné možnosti obce Dolné Saliby. Verím, že so zvolenými poslancami obecného zastupiteľstva, navrhovanými členmi rôznych komisíí a zamestnancami obce budeme viesť naďalej vytvárať dynamickú samosprávu založenú na dôvere a trvalo udržateľnom rozvoji obce.



Máme za nami zaujímavé a veľmi náročné 4 roky, podarilo sa nám zrealizovať veľa nových programov, podujatí a investícií. Mám na mysli predovšetkým väčšie investície, ako napr. rekonštrukcia miestnych komunikácií Vízsor, Szigetkert, Újsor, Újtelep a na smer družstva, a chodníkov vedľa materských škôl, vybudovanie detského a multifunkčného ihriska, dokončenie rekonštrukcie obecného úradu a maďarskej materskej školy, rôzne investičné akcie na materských a základných školách, rekonštrukcia požiarnej zbrojnice, poľovníckeho domu, kultúrneho domu a športového ihriska, vytvorenie spoločenského prírodného areálu s pieckami a vonkajším pódium pri kultúrnom dome, vybudovanie zberného dvora a nákup príslušnej techniky. Čo sa týka podujatí, bohužiaľ obdobie COVID-u trochu pribrzdilo spoločenský život v obci. Veľa ochorení, obmedzení, testovaní a očkovaní proti COVID-19 ovplyvnili život obyvateľov za posledné 3 roky. Napriek všetkému môžeme povedať, že okrem tradičných podujatí, ako napr. oslava jubilejov, Deň detí, podarilo sa nám naštartovať aj nové, ako napr. Pieckový festival, ktoré v súčasnosti už môžeme zahrnúť medzi tradičné podujatia obce. Teraz som spomenul tie najvýznamnejšie udalosti, ktoré sa nám podarilo za uplynulé 4 roky vykonať. Tolko práce by sa nemohlo realizovať keby v obci neexistovala vzájomná spolupráca medzi obyvateľmi a zamestnancami obce, poslancami a členmi komisíí. Teraz mi dovoľte, aby som poďakoval v mene obce za dlhoročnú prácu a obetavosť pánovi Józsefovi Berényimu, podpredsedovi Trnavského samosprávneho kraja, ktorý po dlhých 12 rokoch poslanskej práce sa rozhodol, že už nebude kandidovať za poslanca obecného zastupiteľstva. Za posledné roky mu najväčšia vďaka patrí najmä pre prácu, ktorú vykonal pri našom 100-ročnom mlyne. Bol hlavným strojom a iniciátorom pri nákupe mlyna do vlastníctva samosprávneho kraja, bol pri rekonštruovaní a vytvorení výstavy a depozitára pre vlastivedné múzeum v Galante. Ďakujem mu za dlhoročnú spoluprácu!



Teraz tu stojím pred Vami tretíkrát, avšak ani pred ôsmymi rokmi neboli v takej ťažkej situácii obce a obyvatelia, ako teraz. Úprimne povedané, ani ja osobne som sa nestretol naraz s toľkými a obrovskými problémami, ktoré musíme okamžite riešiť. V prvom rade mám na mysli cenu energií, ktoré môžu byť aj 6-násobok terajšej ceny. Ďalej máme tu nový zákon v oblasti odpadového hospodárstva, ktorý schválila súčasná vláda a v zmysle ktorého odpadové spoločnosti musia od nového roku nielen pozbierať a uložiť na skládke, ale aj spracovať zmesový komunálny odpad s čím, len pre našu obec sa zvýšia náklady min. o 30 000 EUR. Problematickou oblasťou je aj stále klesajúci počet žiakov na slovenskej základnej škole, ktorá kvôli financiám v zmysle normatívy na jedného žiaka je už v kritickom stave. Ďalej veľkým problémom je aj absentujúca zdravotná starostlivosť pre dospelých a starých ľudí priamo v obci.

Na záver môžeme konštatovať, že v najbližšom období musíme vynaložiť maximálne úsilie na vyriešenie týchto hlavných problémov, ktoré sú veľmi dôležité z hľadiska rozvoja obce. Najbližšie obdobie bude veľmi náročné pre našich obyvateľov, ako aj pre obec. Boli vytvorené aj nové komisie, s novými členmi, s ktorými dúfam, že budeme môcť odborne a promptne vyriešiť všetky naskytnuté problémy a naplánované ciele. Pre mňa je dôležité, aby Obec Dolné Saliby bola obývateľnou a rozvíjajúcou sa obcou. Moje dvere, ako aj brána obce je stále otvorená nezávisle od národnosti, veku a vierovyznania! Cieľom je naďalej vytvoriť dlhodobu rozvíjajúcu sa obec, ktorá je založená na doterajšej dobrej spolupráci, a vykonať aj zmeny, ktoré naša obec bude potrebovať. Bude naďalej veľmi dôležitá dobrá spolupráca s miestnymi obyvateľmi, organizáciami, podnikateľmi a našimi obecnými inštitúciami na zabezpečenie plánovaných činností, a dobre zostavený a splnený rozpočet. K tejto práci Vám ponúkam moju ochotu a záujem o spoluprácu a zároveň Vás rovnako prosím o Vašu spoluprácu. Do nasledujúceho obdobia Vám prajem užitočnú prácu v prospech obce Dolné Saliby. Ďakujem Vám, že ste si ma vypočuli.

Ing. Ludovít Kovács,  
starosta obce Dolné Saliby



## Výsledky SODB 2021 a 2011 v obci Dolné Saliby A 2021-es és 2011-es népszámlálás eredményei

		2021		2011	
		počet osôb személyek száma	%	počet osôb személyek száma	%
<b>Počet obyvateľov celkom</b> <b>Lakosság száma összesen</b>		<b>2020</b>		<b>1933</b>	
z toho/ebből	muži / férfi	1008	49,9	954	49,35
	ženy / nő	1012	50,1	979	50,65
<b>Počet obyvateľov podľa národnosti</b> <b>Nemzetiség szerinti felosztás</b>					
	maďarská / magyar	1350	66,83	1383	71,55
	slovenská / szlovák	615	30,45	530	27,42
	rumunská / román	16	0,79	0	0
	česká / cseh	5	0,25	5	0,26
	rómska / roma	2	0,1	0	0
	ukrajinská / ukrán	2	0,1	3	0,15
	rakúska / osztrák	2	0,1	0	0
	nemecká / német	1	0,05	3	0,15
	poľská / lengyel	1	0,05	1	0,05
	srbská / szerb	1	0,05	1	0,05
	iná / egyéb	4	0,2	1	0,05
	nezistená / nem azonosított	21	1,04	6	0,31
<b>Počet obyvateľov podľa ďalšej národnosti</b> <b>Másodlagos nemzetiség szerinti felosztás</b>					
K ďalšej národnosti sa hlásilo spolu		118	100	0	0
Másodlagos nemzetiséghez jelentkezett					
z toho / ebből	maďarská / magyar	46	38,98	0	0
	slovenská / szlovák	39	33,05	0	0
	anglická / angol	2	1,69	0	0
	česká / cseh	1	0,85	0	0
	rómska / roma	1	0,85	0	0
	iná / egyéb	2	1,69	0	0
	nezistená / nem azonosított	27	22,88	0	0
<b>Počet obyvateľov podľa náboženského vyznania</b> <b>Vallási hovatartozás szerinti felosztás</b>					
	Bez náboženského vyznania / Vallás nélkül	812	40,2	578	29,9
	Rímskokatolícke /Római katolikus	738	36,53	828	42,83
	Evanjelické / Evangélikus	324	16,04	376	19,45
	Reformovaná kresť. cirkev / Református	25	1,24	32	1,66
	Gréckokatolícke / Görög katolikus	9	0,45	6	0,31
	Apoštolská cirkev/Apostoli Egyház	7	0,35	0	0
	Keresztény zborok / Keresztény Egyházak	6	0,3	6	0,31
	Evanjelická cirk. metodistická Evangélikus Metodista Egyház	5	0,25	14	0,72
	Jehovovi svedkovia / Jehova tanúi	2	0,1	1	0,05
	Pravoslávne / Ortodox	2	0,1	2	0,1
	Židovské / Zsidó	2	0,1	1	0,05
	Budhizmus / Buddhizmus	2	0,1	0	0
	Cirkev adventistov siedmeho dňa Hetednap Adventista Egyház	1	0,05	1	0,05
	Starokatolícke / Régi katolikus	1	0,05	0	0
	Bratská jednota baptistov Baptista Testvériség	1	0,05	1	0,05
	ostatné, iné, nezistené / egyéb	83	4,12	87	4,5
<b>Počet obyvateľov podľa rodinného stavu</b> <b>Családi állapot szerinti felosztás</b>					
	ženatý/vydatý - nős/férjezett	831	41,14	861	44,54
	slobodný/á - nőtlen/hajadon	822	40,69	764	39,52
	vdovec/vdova - özvegy	192	9,5	193	9,98
	rozvedený/á - elvált	156	7,72	115	5,95
	nezistené - nem azonosított	19	0,94	0	0

## Az Alsószeli Alapiskola, ahol az élet csodás!

Iskolába járni jó, mert együtt vagyunk, játszunk, szórakozunk, beszélgetünk, érdeklődünk egymás iránt, alkalmazkodunk egymáshoz és a helyzetekhez, szabályokat ismerünk meg, de főleg jól érezzük magunkat.

„A sokaságért híven munkálj” (Kölcsey Ferenc)

Iskolánknak jelenleg 31 tanulója van, és nagyon szeretnénk, ha még több lenne. A színvonalas oktató-nevelő munkát öt pedagógus végzi, délelőtt három és fél osztályban, délután a napköziben 30 gyerekkel, másfél csoportban. Minden napra jut kaland a betűk, számok, történetek, dalok, festékfoltok, mozgásos játékok, kísérletek világában. Felfedezzük a jeles napok, ünnepek varázsát. Műsorokkal kedveskedünk a családoknak karácsony és anyák napja alkalmából, és a falu rendezvényeit is gazdagítjuk fellépéseinkkel. Járunk könyvtárba a magyar népmese napján és a könyv hónapja keretében. A tanító nénik szakkörökön belül kézműves foglalkozásokat tartanak, irodalmi-népi műsorokat készítenek, szabadidős tevékenységeket szerveznek és logikai társasjátékok szabályaival ismertetik meg a tanulókat. A jövődöbéli kiselsősöket a beiskolázó foglalkozások alkalmával igyekszünk megismerni, szüleiket tanácsokkal ellátni az iskolai életre való felkészítéssel, elvárásokkal kapcsolatban. Többször megyünk biciklitúrára, múzeumpedagógiai foglalkozásokra, és vonattal voltak a nagyobbak kiállításon Pozsonyban is. Kétévente természetiskolába megyünk a gyerekekkel, így júniusban Oščadnicán töltöttünk öt csodás napot. Kihasználunk a természet- és honismeretórán megszerzett ismereteket és felfedezzük a természet csodáit, vizontagságait és lehetőségeit. Július elején gazdag programmal egyhetes nyári tábort szerveztünk. Év végén kiadtuk az iskolakrónikát tanulóink élménybeszámolóival, melyek a képes beszámolókkal együtt iskolánk honlapján megtekinthetőek ([www.alszeliskola.sk](http://www.alszeliskola.sk)).



Az előző tanévben, 2020/2021-ben több versenybe bekapcsolódtak tanulóink, ahol szép eredményeket értek el. A járási szavalóversenyen Nagy Dóra és Vanko Lili képviselték iskolánkat, ahol Dóra bronzsávos, Lili ezüstsávos besorolásban részesült. Az Ipolyi Arnold népmesemondón Osztényi Hunor, Nagy Benedek bronzsávos, Szalai Ádám ezüstsávos lett. Matematikai versenyen, a járási pitagoriászon Göndör Orsolya, Kovács Adrián és Rusznák Laura lettek sikeres megoldók. Szalai Zoé a Poznaj slovenskú reč szlovák verseny kerületi fordulójának 1. helyezette lett és az országos verseny ezüstsávos versenyzője. Az Alsó tagozatos Katedra-verseny értő olvasás-szövegértés feladatainak sikeres megoldásával az országos fordulóban a harmadikosok, Göndör Orsolya, Rusznák Laura és Vanko Lili a 4. helyet érték el csapatversenyben, és a negyedikesek, Hudec Martin, Rusznák Lóránt és Szalai Ádám az országos verseny 3. helyezettei lettek. Minden versenyzőnek szívből gratulálunk, és további szorgalmat, kitartást és sikereket kívánunk.

Az eredményes munkáért nagy köszönet a tanító néniknek, alkalmazottainknak, a szorgalmas és kitartó tanulóinknak, iskolánk fenntartásáért Kovács Lajos polgármesternek és az Alsószeli Önkormányzatnak az anyagi támogatásért, a szülőknek az iskolánkba vetett bizalmáért, az iskola mellett működő szülői szövetségnek, a magyar szervezeteknek, egyéni támogatóknak, helyi vállalkozóknak a rendezvényeinkhez nyújtott segítségért.

A beiratkozás iskolánkba a jövő tanévre április elején lesz. Minden tanköteles kisgyermeket szeretettel várunk már most a havi beiskolázó foglalkozásokra.

Mgr. Kiss Zsuzsanna,

az Alsószeli MTNY Alapiskola és Óvoda igazgatója

## Základná škola s VJM Dolné Saliby



Logo našej školy, ktoré vytvorili naši bývalí žiaci, odkazuje: Škola, kde je život zázračný. Ten zázrak sa pokúšame každý deň zabezpečiť našim žiakom, aby sa v škole cítili dobre, bezpečne, veselo, aby si čo najviac rozšírili svoje vedomosti, naučili sa spolupracovať, porozumieť si jeden druhému. V tomto školskom roku našu školu navštevuje 31 žiakov. Venuje sa im päť učiteľiek – doobeda v tri a pol triede a poobede 30-tim žiakom v jeden a pol skupine v ŠKD. Na škole je pestrý život a kvalitná výučba. Žiakom zabezpečujeme aj mimoškolské aktivity, chodíme do knižníc, na kultúrne podujatia, pripravujeme programy pre rodičov a obyvateľov obce. Zapájame sa do rôznych súťaží – recitačnej, matematickej, čítania s porozumením, v ktorých žiaci úspešne reprezentujú našu školu a dosahujú veľmi dobré výsledky na celoštátnej úrovni. Dvojročne sa zúčastňujeme školy v prírode. V minulom roku sme spoznávali okolie Oščadnice, v prírode sme strávili päť dní plných zážitkov. V lete sme zorganizovali týždenný letný tábor s mnohými programami. Ku koncu školského roka sme po šiestykrát vydali školskú kroniku s príspevkami našich žiakov, ktorá je k nahliadnutiu na webovom sídle školy.

Za úspešný chod našej školy patrí veľká vďaka pedagógom a zamestnancom školy, usilovným a vytrvalým žiakom, pánovi starostovi Ing. Lajosovi Kováčsovi, obecnej samospráve za finančnú podporu, rodičom, miestnym organizáciám a podnikateľom.

Mgr. Zuzana Kissová,

riaditeľka ZŠ s MŠ s VJM Dolné Saliby

## Pedagógus, légy résen: ember-drágakő van rád bízva, csiszold gyémánttá!

Újra eltelt egy év. Volt benne áldás, szeretet, jó és kevésbé jó, bánatot hozó gond egyaránt. De mi itt Alsószeiben egy összefogó, együttműködő, céltudatos közösség vagyunk, amely a gyerekeiért mindenre képes.

A mi munkánk szívárvány: sok-sok tevékenységből adódik össze az éves óvodai összkép. Minden napra jut élmény, új ismeret, kellemes testmozgás, népi kultúra, ügyeskedés, vagy éppen lélekmelegítő, anyanyelvpoló kultúrműsor a jeles napok fényében.

Alsószeiben mi közismert oktató-nevelő, iskolaelőkészítő pedagógiai intézmény vagyunk. Ránk mindenki figyel, mi vagyunk az OVI. Családbarát, gyermekszerető, közösségfejlesztő, látványosan munkálkodó, élményközpontú, sok-sok eredményes akciót felszervező óvoda, melynek munkáját most gyöngyosorba foglalom, felelevenítem, hiszen oly sokféle volt a program, hogy csak a teljesség igénye nélkül szólhatok, csipegetni, válogatni vagyok kénytelen.

Mi, Gerhart Ildikó, Kocsis Klaudia, Mgr. Hoboth Erika és Mgr. Tumma Szilvia vagyunk az Alsószei Magyar Óvoda óvodapedagógusai. Mindig mindent közösen végzünk, vállvetve támogatjuk egymást: csak így lehetünk eredményesek.

Visszatekintés a legemlékezetesebb akciókra, rendezvényekre, amikor kis óvodásaink szeme a boldogságtól ragyogott:

### Szeptemberben:

- a kisállat-kiállítás megtekintése,
- bekukkantás az iskolás életbe: az 1. osztály meglátogatása,
- a logopédus szintfelmérő, beszédsegítő látogatása során szakmai segítséget nyújtott a beszédproblémás gyerekeknek.

### Októberben:

- őszi terményekből kézműves alkotások készítése: ügyességi ki mit tud,
- tökfárgás, a tóklámpások esti kivilágítása a szülőkkel közösen,
- egy hét az egészségvédelemre, megelőzésre, életmód tanácsokra fókuszálva: hogyan éljünk és táplálkozzunk egészségesen,
- baleseti kismóvárke-kimentős foglalkozást tartott H. Gyöngyi, egészségügyi nővér, mely során játékos módon tanulták a gyermekek a készültségi sebesültellátást.

### Novemberben:

- idős családtagjaikat köszöntötték ajándékkal az óvodásaink: sok dédmama és nagymama örült nekik,
- Szent Márton napján azokra emlékezünk, akik mindig a szegények megsegítésén fáradoznak.



### Decemberben:

- 6-án lovasfogaton jött Mikulás, társaságában anygalka és kisördög: hoztak csomagokat és meghallgatták a kicsik műsorát,
- karácsonykor óvodásaink a Facebook oldalán köszöntötték hozzátartozóikat.

### Januárban:

- sor került a zenés-táncos színes forgatagú farsangi jelmezbálra. A tomboláról a szülők gondoskodtak. Gyönyörűek voltak a kicsik, sokat táncoltak közösen.

### Februárban:

- körbesétáltuk a falut, meglátogattuk a közismert szolgáltató helyeket: élelmiszerüzletet, pékséget, postát, fodrászatot, gyógyszertárat, cukrászdát, vendéglőt,
- vidám tavaszköszöntő-téltemető éneklés közepette Kiszebábút égettünk

### Márciusban:

- a víz világnapja alkalmából játékos-vizes csoportfoglalkozásokat tartottunk.

### Áprilisban:

- húsvéti tematikus vásárra került sor a helyi művelődési házban,
- udvari tojáskereső játék zajlott a húsvéti népszokások felelevenítése közben,
- a Föld napja alkalmából minden gyermek virágot ültetett, bokrokat locsolt, udvart szépített a szülei segítő-gondoskodó irányításával.

### Májusban:

- már hagyományosan kultúrműsorral léptünk fel anyák napja alkalmából. Ajándékokat készítettünk, és szeretettel át is adtuk.

### Júniusban:

- sok-sok érdekes játék várta a kicsiket a gyermeknapon. Volt kincskeresés, ugróvár, játékos horgászat és sportverseny is,
- gyógynövényeink sokszor hatásosabbak, mint a vegyi tabletták, ezért igyekszünk megismertetni a legfontosabbakat: hárs, bodza, kamilla, csalán...
- A tanév végén Egyházfán jártunk, ahol színes pillangókat láttunk a lepkeházban. Somorján jól felszerelt játszóparkban /AdventureLand/ szórakoztak a kicsik,
- ballagással zártuk az évet, elbúcsúztak a jövőendő elsősök. Ez a körforgás: a nagyok tovább lépnek, helyükre újak jönnek.



### Júliusban:

- az élő és élettelen természettel ismerkedtek a gyermekek játékos kísérletek, csoportfoglalkozások során.

### Augusztusban:

- a Kemencefesztiválon a kultúrház udvarán felléptek a nagycsoportos gyermekeink.

Óvodánk sok szeretettel fogja a jövőben is nevelgetni, tanítgatni Szei apróságait.

Végül az óvoda minden alkalmazottja nevében kifejezem hálám és köszönetemet támogatóinknak abban bízva, hogy továbbra is segíteni fognak. Mert közösen mindig minden jobban megy és biztosabb a siker.

**Mgr. Tumma Szilvia,**  
óvodavezető

## Učiteľky, budte ostražité: máte v rukách drahokam, možno z neho vybrúsiť ľudský diamant!

Opäť máme jeden školský rok za sebou. Bolo v ňom všetko: pozhnanie, láska, dobro, ale aj smútok, starosť i zlo. Tu v Dolných Salibách však pracuje na pôde MŠ súdržný, spolupracujúci, cieľavedomý kolektív, ktorý je všetkého schopný, ak ide o naše deti.

Naša práca je dúhová: pozostáva zo širokého spektra činností, ktoré vytvárajú súzvučnosť. Každý jeden deň poskytuje deťom rôzne zážitky: učia sa, športujú, venujú sa kultúre, ručným prácam alebo pracujú na nasledujúcom kultúrnom programe.

MŠ v našej dedine každý pozná ako pedagogickú inštitúciu, ktorá sa venuje predškolskej výchove detí. Škôlka je vždy stredobodom pozornosti, je to škôlka s veľkým "Š". Sme rodinne zameraní, venujeme sa detskému kolektívu, naša práca je viditeľná, metódy zážitkové a akcie bývajú krásne a výsledky veľavravné. Naš program bol taký pestrý, že ho sotva možno predstaviť v plnom rozsahu – treba vybrať tie najpodstatnejšie.

My, učiteľky MŠ robíme všetky akcie spoločne, navzájom si pomáhame, lebo iba takto môžeme byť úspešným kolektívom.

Nasleduje vymenovanie najúspešnejších akcií MŠ, kedy naše deti boli šťastné a spokojné:

V **septembri** sme navštívili výstavu zvieratiek drobnochovateľov dediny,

- navštívili sme prvákov ZŠ,
- kvôli prípadným problémom s výslovnosťou nás navštívila logopedička. Vyšetřila všetky deti v staršej vekovej skupine a vzala do odbornej starostlivosti tie, ktoré potrebujú pomoc.

V **októbri** sme urobili výstavu z jesenných plodov. Ručné práce detí dokazovali ich šikovnosť a kreativitu - ja to dokážem!

- vydlabanie a vyrezávanie tekvicových hláv, večer sme ich pomocou rodičov aj sviecami vysvietili,
- celý týždeň sme venovali zdravému životnému štýlu, prevencii, radám o zdravotnom životnom štýle, ako by sme mali žiť a zdravo sa stravovať,
- zdravotná sestra Gyöngyi H. hrovou formou nacvičovala s deťmi základné prvky prvej pomoci.



V **novembri** deti potešili malými darčekom najstarších členov svojich rodín

- v deň svätého Martina sme spomínali na tých, ktorí pomáhajú najslabším a najchudobnejším.

V **decembri** prišiel Mikuláš na voze v spoločnosti anjela aj čerta a rozdával deťom balíčky dobrôt. Deti im recitovali a spievali.

- na Vianoce deti predstavili svoj program na Facebook stránkach svojim príbuzným.

V **januári** bol ples detí v maškarných róbach. Tomboly sme dostali od rodičov. Deti boli nádherné, zabávali sa a tancovali.

Vo **februári** sme vyšli na obchádzku dediny, aby sme navštívili obchod, pekárňu, poštu, kaderníctvo, lekáreň, cukráreň a reštauráciu,

- spevom sme pozdravili jarnú vílu a zapálením Moreny sme sa lúčili so zimou.

V **marci** z príležitosti Dňa vody sme mali hravé pokusy s vodou. Deti rady súťažia.

V **apríli** boli v kultúrnom dome veľkonočné tematické trhy ručných prác,

- po celom areáli MŠ sme organizovali hru „Hľadaj kraslice“ a pripomínali sme tiež známe veľkonočné ľudové zvyky,
- na Deň Zeme sme sa pripravovali sadením priesad kvetov pod pomocným dohľadom prítomných rodičov. Upravili sme kvetinové záhony a polievali kríky.

V **máji** na Deň matiek sme pripravili darčeky a deti ich v rámci kultúrneho programu odovzdali matkám.



V **júni** bol Deň detí s množstvom detských radovánok, športových súťaží, ale aj lovu rybičiek,

- mali sme akciu na spoznávanie liečivých bylín ako je lipa, baza čierna, harmanček, žihľava a pod.
- na konci školského roka sme boli v Kostolnej pri Dunaji, kde sme navštívili záhradu motýľov. V Šamoríne nás čakalo veľké detské multifunkčné ihrisko „AdventuraLand“ s mnohými atrakciami.
- Rozlúčka s MŠ je vždy dojímavá slávnosť, veď odchádzajú budúci prváci. Taký je večný kolobeh škôlky: väčšie deti odchádzajú a menšie prichádzajú.

V **júli** deti počas hravých pokusov a skupinových aktivít spoznávali živú i neživú prírodu.

V **auguste** naša staršia veková skupina detí vystúpila na Dolnosalibskom pieckovom festivale na nádvorí kultúrneho domu pri pieckach.

Jedno je isté: naša MŠ aj v budúcnosti sa s láskou bude starať o dolnosalibské najmenšie deti.

Zároveň by som sa chcela poďakovať všetkým našim sponzorom. Verím, že nám budú aj naďalej ochotne pomáhať. Uvedomujeme si, že spolu ide všetko lepšie a budeme úspešnou MŠ aj v budúcnosti.

**Mgr. Silvia Tummová,**  
zástupkyňa riad. šk. pre MŠ

# Základná škola s materskou školou, Dolné Saliby

Základná škola s materskou školou v Dolných Salibách poskytuje primárne vzdelanie pre žiakov 1.stupňa ZŠ.

Čo je prioritou školy? Kde smeruje rozvoj školy? Aká dôležitá je spolupráca medzi rodičmi a pedagogickým zborom? Na tieto otázky nájdete odpoveď v nasledujúcich častiach nášho článku.



Počas minulého školského roka ale aj pokračovaním v aktuálnom školskom roku, sa naši žiaci zapájali do rôznych výtvarných, matematických a čitateľských súťaží kde už v novembri rezonovali aktivity prebiehajúce z projektu Zdravie a bezpečnosť na školách s regionálnou pôsobnosťou, do ktorého sa zapojili druháci, tretiaci a štvrtáci a boli veľmi aktívni.

Pri príležitosti Dňa boja proti drogám koordinátorka prevencie patologických javov ozrejmila žiakom, čo sú drogy a čo medzi nich patrí. Formou prezentácie poukázala na negatívny vplyv na organizmus a zdravie človeka. V rámci spätnej väzby spoločne vypracovali pracovný list, kde sa dozvedeli, ktoré orgány poškodzujú drogy, vyriešili tajničku, zhotovili nástenku a nakreslili ako prospešne trávia svoj voľný čas/pohybom/ nie drogami.

Prostredníctvom programu Školské ovocie sa škola zapojila do výtvarnej súťaže, ktorej cieľom bola podpora pitného režimu 100% ovocných štiav a konzumácia čerstvého ovocia žiakov. Počas Vianoc sa deti zapojili do výtvarnej súťaže s názvom Moje najkrajšie Vianoce a Vianočná pohľadnica, vyhlásenej Ministerstvom školstva, vedy, výskumu a športu SR, kde sa na krásnom 2. mieste umiestnili žiaci Yana Loiko a Natália Czaniková.

V rámci prevencie nevhodného správania sa žiakov, navštívili školu policajti z policajného oddelenia PZ v Galante, ktorí žiakom pri prezentácii vysvetlili ako sa majú žiaci slušne správať a samozrejme aj tak konať v škole, v domácom prostredí a aj na verejnosti.

V jarných mesiacoch sme už tretím rokom pokračovali v projekte s O2 Akadémiou Mateja Tótha, kde sme mali priradeného nového trénera Lukáša Heráka, ktorý trénoval všetkých našich žiakov metódou Akadémie Mateja Tótha, žiaci sa rozhýbali a zároveň mali veľmi dobré výsledky v testovaní pohybových zručností, hlavne v oblasti atletiky – hlavne v rýchlostných a vytrvalostných behoch.

18. mája 2022 sme privítali vzácnu návštevu a to priamo z Ministerstva školstva, vedy výskumu a športu Slovenskej republiky - štátneho tajomníka v oblasti športu pána Ivana Husára, z Akadémie Mateja Tótha priamo jeho zakladateľa Mateja Tótha s riaditeľkou Akadémie Mateja Tótha pani Máriou Bedlekovou, žiaci im predstavili svoj program a pod vedením trénera Lukáša Heráka začali s ukázkovou hodinou, do ktorej sa zapojil aj športový olympionik Matej Tóth, následne sa naši hostia poďakovali našim žiakom, vyzdihli ich úžasné športové výkony.

Naším cieľom vo výchovno-vzdelávacom systéme je naplniť motto: Škola je bezpečným miestom pre dieťa a dieťa sa v škole musí cítiť bezpečne!

## Zo života v Materskej škole

Samozrejme aj v materskej škole je našou prioritou bezpečnosť detí, aby naše predškolské zariadenie navštevovali s radosťou a motiváciou.

Knihy a didakticko-metodické hry sú veľmi vhodné pre všetky vekové kategórie, vzhľadom na povinné predškolské predprimárne vzdelávanie, preto podľa školského vzdelávacieho programu v oblasti Človek a svet, hodnoty sme zakúpili nové pracovné listy a zošity pre všetky vekové kategórie.

Príjemnou predzvestou príchodu Mikuláša bola i príprava vlastnoručne zhotovených darčiekov pre neho, deti sa naňho tešili a prišli aj anjeli a čert s pomocníkom...našťastie čert si nikoho nemusel zobrať, pretože máme dobré a poslušné detičky, ktoré sú dobre vychované.

Radosť detí bola obrovská a v tomto duchu sa detičky aj pomocou svojich pani učiteliek a vianočným programom sa pripravovali na vianočné sviatky, predstavenie detí sa naozaj skvelo vydarilo!

Počas jarného obdobia sa deti zapájali do projektu Bezpečne na cestách, ktorý už tretí rok pripravujeme s Policajným oddelením PZ Galanta s pani Mgr. por. Dašou Kollárovou, ktorá v prezentácii a hudobným príspevkom učí deti ako sa chodiť po chodníku, na bicykli, čo všetko si deti majú všimnúť a v rámci prierezovej témy dopravná výchova sa deti mohli zahrať aj na policajtov a chodcov.

Naším deťom v prvom rade poskytujeme výchovu a vzdelávanie humánnym prístupom, rešpektujeme ciele školského zákona a štátneho a školského vzdelávacieho programu.



Samozrejme deti na Deň Matiek pripravili pre svoje mamičky krásny a tematický program, plný piesní a básní, v ktorom pokračovali o pár týždňov pri rozlúčke predškolákov aj nádhernými ľudovými a modernými tancami, ktoré boli obohatené aj o latinsko-americkú temperamentnú hudbu.

Cieľom našej kreatívnej, rodinnej materskej školy je budovanie priateľskej atmosféry medzi deťmi navzájom, medzi deťmi i pedagógmi, pedagógmi a rodičmi i širšou verejnosťou. Pani učiteľky Anita Horváthová, Angelika Prágaiová a Dominika Lovászová, ktorá bude od januára 2023 poverená ako zástupkyňa Materskej školy, tovaria náš pedagogický zbor.

**Mgr. Katarína Barcziová**  
riaditeľka ZŠ s MŠ, Dolné Saliby



# Alsószei szlovák tanítási nyelvű Alapiskola és Óvoda

Az Alsószei szlovák tanítási nyelvű Alapiskola és Óvoda az alsó tagozatosok számára biztosítja az oktatást.

Mi az iskola prioritása? Merre tartunk a fejlődésben? Milyen fontos a jó együttműködés a szülők és az iskola pedagógusai között?

Ezekre a kérdésekre megtalálja a választ cikkünk további részében.

Az előző tanévben, illetve ezt folytatva az idei tanévben tanulóink különböző képzőművészeti, matematikai és irodalmi versenybe is bekapcsolódtak. Tavaly már a november az Egészség és biztonság a regionális működésű iskolákban projekthez kapcsolódó tevékenységek jegyében telt, melybe a második, harmadikos és negyedikes tanulóink nagyon aktívan bekapcsolódtak.



A kábítószer-ellenes nap alkalmából a megelőzésért felelős koordinátor ismertette a tanulókkal, hogy mik a drogok, mely szerek tartoznak a kábítószerek közé. Prezentáció formájában rámutatott a drogok emberi szervezetre és egészségre gyakorolt negatív hatásaira. Majd visszacsatolásként a diákokkal közösen dolgoztak ki egy feladatlapot, minek segítségével megtudták, mely szerveket károsítják a kábítószerek, megfejtettek egy rejtvényt, faliújságot készítettek és lerajzolták, hogyan töltik egészségesen szabadidejüket /mozgással/.

Az Iskolai gyümölcsök elnevezésű program keretén belül bekapcsolódtunk egy képzőművészeti versenybe, mely célja a 100%-os gyümölcslevek ivásának, valamint a friss gyümölcsök fogyasztásának népszerűsítése volt. Karácsonykor a diákok részt vettek Az én legszebb karácsonyom és a Karácsonyi képeslap versenyeken, ahol Yana Loiko és Natália Czaniková tanulóink megszerezték a nagyon szép 2. helyet.

A nem megfelelő tanulói magatartás megelőzése keretében a galántai rendőrkapitányság rendőrei látogattak iskolánkba, akik az előadás során elmagyarázták a tanulóknak, hogyan kell megfelelően viselkedniük az iskolában, otthon és nyilvános helyeken.

A tavaszi hónapokban már harmadik alkalommal kapcsolódtunk be az O2 Matej Tóth Akadémiája projektbe, mely során új edzőt kaptunk Lukáš Herák személyében. Ő edzette a gyerekeket a Matej Tóth Akadémia módszereivel. Jól megmozgatta a diákokat, akik fantasztikus eredményeket értek el a mozgási készségek felmérése során, főleg az atlétika területén – leginkább a gyors és kitartó futásban.

2022. május 18-án tiszteletreméltó vendégeket köszönthettünk iskolánkban: az Iskolaiügyi Minisztériumból Ivan Husár sportért felelős államtitkár urat, a Matej Tóth Akadémia alapítóját, Matej Tóthot és az akadémia igazgatónőjét, Mária Bedlekovát. A diákok Lukáš Herák edző vezetésével mutatták be nekik programukat egy bemutató tornaóra keretén belül, melybe maga az olimpikon Matej Tóth is bekapcsolódott. Ezután a vendégek is köszönetet mondtak a diákoknak, kiemelve a fantasztikus sportteljesítményüket.

Az oktatási-nevelési folyamat során a célunk a következő mottó megvalósítása: Az iskola biztonságos hely a diákok számára, a diákoknak az iskolában biztonságban kell érezniük magukat!

## A szlovák óvoda életéből

Természetesen az óvodában is a legfontosabb számunkra a gyerekek biztonsága, hogy örömmel és lelkesedéssel látogathassák intézményünket.

A könyveink és a didaktikus-módszertani játékaink megfelelőek minden óvodát látogató korosztálynak, beleértve az iskola előtt álló óvodaköteles gyerekeket. Az oktatási programhoz igazodva az Ember és természet, értékek témakörben vásároltunk munkafüzetekeket és feladatlapokat kicsiknek és nagyobbaknak is.

Nagyon kellemesen telt a készülődés a Mikulásra, mivel saját kezűleg gyártottunk ajándékokat. A gyerekek nagyon örültek a Mikulásnak, aki meg is érkezett segítőtőivel, az angyalkával és a krampuszal. Szerencsére a krampusz nem vitt el senkit, hiszen hozzánk csak jó gyerekek járnak, akik nagyon jól tudnak viselkedni.

Hatalmas volt ebben az időszakban a gyerekek öröme, akik a karácsonyi programok során a tanító nénikkel készültek fellépéssel a karácsonyi ünnepségre, mely fantasztikusan sikerült.

Tavasszal a gyermekek részt vettek a Biztonságban az utakon elnevezésű programban, melyet már harmadik éve valósítunk meg Mgr. Daša Kollárovával, a Galántai Rendőrkapitányság hadnagyával. Ő prezentáció és zenei betétek segítségével ismerteti a gyerekekkel, hogyan kell közlekedni a járdán, kerékpáron, mire kell figyelni a közlekedés során, illetve a gyerekek maguk is játszhattak rendőrgyalogos szituációs játékokat.



A gyerekek oktatása-nevelése nálunk elsősorban humánus szemlélettel történik, tiszteletben tartjuk az oktatási törvény és az állami, illetve az iskolai oktatási program céljait.

Természetesen anyák napjára is gyönyörű fellépéssel készültek a gyerekek, mely tele volt dallal és verssel, majd nem sokkal később elbúcsúztunk leendő kisiskolásainktól, ahol a műsor során előkerült a néptánc és a modern tánc is, temperamentumos latin-amerikai dalmokkal fűszerezve.

A kreatív és családi óvodánk célja a barátságos légkör kialakítása a gyermekek közt, a gyermekek és óvónők közt, illetve az óvónők és a szülők, valamint a szélesebb nyilvánosság közt. Az óvónők pedig Horváth Anita, Prágai Angelika és Lovász Domika, aki 2023 januárjától az óvodavezető szerepét is betölti.

**Mgr. Katarína Barcziová,**  
az Alapiskola és Óvoda igazgatónője

## Alsószei Idősek Otthona

Röviden bemutatnám intézményünket, az Alsószei Idősek Otthonát. Ápolást és gondozást nyújtó otthonunkban 58 férőhelyen biztosítunk ellátást méltó körülmények között. Az otthonunk építészeti megoldása lehetővé teszi lakóink számára az akadálymentes közlekedést. A padokkal és pagodákkal ellátott kertes udvar a lakók pihenését szolgálja, akik szívesen tartózkodnak a friss levegőn.

Alapvető célunk, hogy az itt élő idős ember a betegségek ellenére megőrizze életminőségét, jó közérzettel és nyugodtan élje életét. Szakképzett munkatársaink segítő hozzáállásával megadják számukra a biztonságot, a mindennapi fizikai és érzelmi törődést. Az ellátás magában foglalja a napi öt étkezést, az intézményi és személyi textilmosást, a gyógyszerellátást, valamint a gyógyászati segédeszközök biztosítását. Nagy hangsúlyt fektetünk arra, hogy az idős emberek mentális és egészségi állapotuknak megfelelő ellátást kapjanak. Tizenhárom fő szakmai személyzetten, valamint a körzeti orvoson kívül négy szakorvos – pszichiáter, neurológus, belgyógyász és sebész – gondoskodik az idős emberek ellátásáról a nap huszonnégy órájában. Továbbá a közösségi programok, az egyéni beszélgetések, ünnepekhez kapcsolódó programok és játékos foglalkozások, rehabilitációs tornák, terápiás foglalkozások is a megfelelő ellátás részét képezik. Célunk változatlan, az idős emberek otthona lakóinak érdekeit, egészségét szolgáló minőségi szolgáltatások biztosítása.

A 2022. évet a támogatási kérelem benyújtásával indítottuk Nagyszombat megye pályázati felhívásaira, amelyek célja az idős emberek életminőségének javítása intézményünkben.



Az Életminőség pályázattal egy elektromosan állítható ágyat biztosítottunk felfekvés elleni matracral és ágyasztallal egy mozgáskorlátozott ügyfél számára, valamint a Zeneterápia pályázattal három aktív hangfalat biztosítottunk az lakóinknak.

A megfelelő szociális szolgáltatások minőségének alapvető kritériuma a megfelelő működési feltételek biztosítása, többek között a kapacitásnak, a nyújtott szolgáltatásnak és az intézmény lakói igényeinek megfelelő felszereltség. Az EPH Alapítvány támogatási programjával négy darab állítható elektromos ágyat biztosítottunk felfekvés elleni matracral és egy ágyasztallal az ügyfelek számára.

Az SPP Alapítvány Opora támogatási programjában pénzügyi hozzájárulást kaptunk egy speciálisan kialakított kerekesszék megvásárlásához egy adott ügyfél számára.

A Munkaügyi, Szociális és Családügyi Minisztérium humanitárius célú támogatásából pénzügyi hozzájárulást kaptunk két légtisztító berendezés, eldobható kesztyűk és fertőtlenítőszer beszerzéséhez, ami fedezi az egy éves fogyasztásunkat.

Az Általános Egészségbiztosítóval kötött szerződés kiegészítése alapján 2022 októbertől már 55 ágyval biztosítunk ápolási ellátást. Az ilyen és hasonló sikerek segítenek abban, hogy folyamatosan biztosítsuk a létesítményünkben nyújtott szolgáltatások minőségének javítását.

**Bittó Zsuzsanna,**  
az Alsószei Idősek Otthona igazgatója

## Domov dôchodcov Dolné Saliby

Chcela by som v krátkosti predstaviť našu inštitúciu Domov dôchodcov Dolné Saliby. V domove dôchodcov poskytujeme pre 58 klientov kvalitnú ošetrovateľskú ako aj opatrovateľskú starostlivosť v dôstojných podmienkach. Stavebné riešenie nášho zariadenia umožňuje jeho obyvateľom pohybovať sa bezbariérovane. Záhradné nádvorie s lavičkami a altánkami slúži ako miesto pre relaxáciu obyvateľov, ktorí sa radi zdržiavajú na čerstvom vzduchu.



Naším základným cieľom je, aby si starší ľudia, ktorí tu žijú, udržali vysokú kvalitu života, žili pokojný život napriek svojim chorobám. Naši kvalifikovaní zamestnanci im svojim ústretovým prístupom poskytujú bezpečnosť a každodennú fyzickú a emocionálnu starostlivosť. Starostlivosť zahŕňa 5 jedál denne, inštitucionálne a osobné pranie ošatenia, podávanie liekov a poskytovanie zdravotníckych pomôcok. Veľký dôraz kladieme aj na poskytovanie špecifickej starostlivosti tým klientom, ktorých zdravotný stav alebo aj duševný stav si to vyžaduje. Profesionálny personál pozostávajúci z 13 ľudí, ako aj 4 špecialisti, psychiatri, neurológovia, internisti a chirurgovia okrem obvodného lekára sa starajú o starších ľudí 24 hodín denne. Okrem vyššie uvedených správnej starostlivosti slúžia aj spoločné programy, individuálne rozhovory, sviatočné programy a kreatívne stretnutia, rehabilitácia a rôzne terapie. Naším cieľom je poskytovať kvalitné služby obyvateľom zariadenia.

Január 2022 sme odštartovali podaním dvoch žiadostí na dotáciu z rozpočtu TTSK, ktoré boli zamerané na skvalitnenie života seniorov v našom zariadení. Projektom Quality of life sme zabezpečili jednu elektricky polohovateľnú posteľ s antidekubitným matracom a stolíkom k lôžku pre klienta, ktorý má obmedzenú pohyblivosť. Projektom Terapia hudbou sme zabezpečili 3 aktívne reproduktory pre klientov.

Jedným z podmienok štandardu kvality poskytovanej sociálnej služby je kritérium zabezpečenia prevádzkových podmienok, napríklad materiálne vybavenie zodpovedajúce kapacite, druhu poskytovanej sociálnej služby potrebám prijímateľov sociálnych služieb. S grantovým programom Nadácie EPH sme zabezpečili štyri polohovateľné elektrické posteľe s antidekubitným matracom a stolíkom k lôžku pre klientov.

V grantovom programe Opora nadácie SPP sme získali finančný príspevok na kúpu špeciálne upraveného invalidného vozíka pre konkrétneho klienta.

Z dotácie MPSVR SR na humanitárny účel sme získali finančný príspevok na kúpu dvoch čističiek vzduchu, jednorázových rukavíc a dezinfekčného materiálu, ktorý nám pokryje ročnú spotrebu.

Na základe dodatku k zmluve so Všeobecnou zdravotnou poisťovňou od októbra 2022 poskytujeme ošetrovateľskú starostlivosť v počte 55 lôžok.

Takéto a podobné úspechy nám pomáhajú v tom, aby sme neustále zabezpečili zvyšovanie kvality poskytovaných služieb v našom zariadení.

**Zuzana Bittová,**  
riaditeľka Domova dôchodcov Dolné Saliby

## Falunkban újraéledt a kultúra is

A koronavírus-járvány lecsengésének köszönhetően a kulturális élet is visszatért Alsószelibe. Az év folyamán számos lehetőség volt kikapcsolódásra, szórakozásra, kirándulásra. Az év elején színházlátogatáson vettünk részt a Győri Nemzeti Színházban, a Puskás, a musical című előadáson. Tavasszal megrendezésre került a húsvéti kézműves vásár. Áprilisban tartottuk meg Szomolai Tibor Cigányúton című könyvének bemutatóját. Májusban került sor a XIV. Alsószeli borverseny, zenés bor-, kolbász- és pogácsakóstolóra. Nyáron a 3. Alsószeli Kemencefesztivál keretén belül rendeztük meg a bográcsfőző versenyt. Ebben az évben is nagy volt az érdeklődés, 13 csapat főzte saját titkos receptje szerint a gulyást. Színházi előadással is kedveskedtünk falunk lakosságának. Kodály Zoltán: Hány János daljátékának bemutatására került sor a helyi kultúrházban. Az év folyamán megemlékeztünk jeles nemzeti ünnepeinkről is. Halottak napján a temetőben, az evangélikus egyházzal közösen emlékeztünk az elhunytakra, és elhelyeztük az emlékezés koszorúit. Már készülünk a Miklós-napi kézműves vásárra, színházlátogatást szervezünk Győrbe, az Oliver című nagyszabású musicalre, illetve tervezük a hagyományos szilveszteri batyusból megszervezését. Az adventi időszakban szeretnénk közösen elmenni az Alsószeli Balogh Géza könyvtárba és elhelyezni szervezetünk tulajdonában lévő Magyarország vármegyéi és városai I-XXIV. teljes sorozatot. Januártól ezek a kötetek mindenki számára elérhetőek lesznek, melyek a múlt-ról szólnak, de a jövőről beszélnek. Munka közben pedig nosztalgiázunk, és az emlékekből erőt gyűjtünk.



Szeptemberben három felejthetetlen napot töltöttünk Szilvásváradon és környékén. Minden év szeptemberében megemlékezést tartanak a Kárpátok Őrénél, melyre évről évre egyre többen látogatnak el Szilvásváradra. A honfoglalás korában a Kárpátok hágóit őrző éber katonai védelmi rendszernek állít emléket a 2,65 méter magas, tölgyfából faragott katona alak, mely a mesés Szalajka-völgyben, az Erdészeti Múzeum szomszédságában található – ő a Kárpátok Őre. A szobor eredetijét 1915-ben Kolozsváron avatták fel, de 1918-ban a bevonuló román csapatok felgyújtották, elpusztult, így ma a Szalajka-völgyben már a másolattal találkozhatunk. Az emlékmű felállításának célja, hogy felhívja a Kárpát-medencében élő magyarok figyelmét az összefogásra és érdekeink megalkuvás nélküli képviseletére. Szervezetünk tagjaival ezen a szép és megható ünnepségen vettünk részt, melyen elgondolkodtató, lelkesítő beszédek mellett Vadkerti Imrét és a Kormorán együttes gyönyörű dalait is hallhattuk. Az ünnepség végén Berényi Józseffel, aki a felvidéki magyarságot képviselte, koszorút helyeztünk el az emlékműnél. Később az erdei kisvasúttal felmentünk a Szalajka-völgybe, ahol festői látványban volt részünk. A Gloriette-tisztáson kicsit megpihentünk, és átadtuk magunkat a természet nyugalmanak. Lefelé sétálva halk csobogással a kristálytisza Szalajka-patak kísért végig bennünket. Elfáradva, de feltöltődve érkezünk meg a szállásunkra, ahol a finom vacsora után borozgatással és nótázással folytattuk az estét.

Szilvásváradtól Eger 28 km-re található, így nagyon gyorsan oda értünk a barokk belvárosba, ahol egy helyi idegenvezető várta a csapatot. Kellemes sétával, remek idegenvezetővel megcsodáltuk Eger történelmi és egyházi nevezetességeit. A kellemesen eltöltött nap lezárásaként ellátogattunk a Szépasszony-völgybe, ahol a sok borospince közül az egyikben ránk vártak. A borkóstolóval egybekötött vacsorán megtudtuk, hogy a helyiek egyik nagy kedvence a helyi Leányka és Bikavér mellett az Egri csillagok. Igaz, csak néhány órát töltöttünk a pincék között, de a hangulatot, a cigányzenét, a Szépasszony-völgy atmoszféráját teljesen átértéztük.

Vasárnap, reggeli után Egerszalókon folytatódott utunk. Az egerszalóki fürdőben páratlan természeti környezetben, a sódomb tövében, gyönyörű napsütésben élveztük a fürdözést. Majd a délutáni órákban élményekkel gazdagon indult haza a vidám társaság. Az autóbuszban nevetgélve, az élményeket mesélve, a legközelebbi kirándulást tervezgetve értünk Alsószelibe. Aki lemaradt, bánhatja, de legközelebb velünk tarthat!

Talán már jövőre!

**Mgr. Zsalkovics Ildikó**

A Csemadok Alsószeli Alapszervezetének elnöke

## V našej dedine znovu oživa aj kultúra

Po skončení pandémie COVID-19 sa mohla vrátiť do Dolných Salíb aj kultúrny život.

Počas roka bolo viacero možností na výlety, rozptýlenie sa aj na zábavu. Na začiatku roka sme boli v Győri v Národnom divadle na muzikáli Puskás. Na jar sme znovu organizovali veľkonočné trhy. V apríli publikovalsvoju novú knihu Tibor Szomolai s názvom Cigányúton. V máji sa konal deň dolnosalibskéj ochutnávky vín, klobás a pagáčikov. V lete v rámci III. ročníka festivalu pecí sa konala súťaž vo varení gulášu. V tomto roku varilo guláš podľa vlastných tajných receptov až 13 mužstiev. V kultúrnom dome sme pre svojich obyvateľov organizovali divadelné predstavenie, spevohru od Zoltána Kodálya s názvom Hány János. Počas roka sme si pripomenuli aj národné sviatky. Na deň Pamiatky zosnulých sme spoločne s Evanjelickou cirkvou zaspomínali v cintoríne na zosnulých a položili sme vence.

Už sa chystáme na Mikulášske trhy, pripravujeme návštevu divadla v Győri na muzikál Oliver a v plánoch máme aj organizovanie silvestrovskej zábavy. Energiu počas práce naberáme na základe nos-talgických spomienok. V septembri sme zažili 3 fantastické dni v maďarskej obci Szilvásvárad a v jej okolí. Každým rokom sa tu koná spomienková udalosť pri soche Strážcu Karpátov, ktorú každým rokom navštívi čoraz viac návštevníkov. Strážca Karpátov je socha vytesaná z dubu s výškou 2,65 m, ktorá stojí v doline Szalajského potoka a hrdo symbolizuje ochrancov Karpatských priesmykov. Originál sochy vystavili v roku 1915 v Koložvári, ale v roku 1918 ju rumunské vojská podpálili, bola zničená čiže v Szalajka doline je dnes postavený jej duplikát. S členmi našej organizácie sme sa zúčastnili tejto krásnej spomienkovej slávnosti, kde sme si okrem oduševnených príhovorov vypočuli aj krásne piesne

## Alsószei lakosainak lapja

v podaní Imre Vadkertihó a skupiny Kormorán. Na konci slávnosti sme spoločne s Józsefom Berényim položili vence k pamätníku. V poobedňajších hodinách sme sa odviezli lesným vláčikom hore Szalajskou dolinou, kde sa nám vyzobrazilo malebné prostredie. Dole sme sa vybrali pešo a celou cestou nás sprevádzal krištáľovo čistý potok Szalajka. Fyzicky unavený, ale obohatení zážitkami sme dorazili na večeru, po ktorej nás čakala hudobná zábava. 28 km od Szilvásváradu sa nachádza malebné mesto Eger, kde nás privítala sprievodkyňa, ktorá nám zaujímavým výkladom poukázala historickú časť mesta. Večer nás čakali pivnice, kde sme rad radom ochutnávali chutné vína.

V nedeľu doobeda sme sa vydali do Egerszalóku. Navštívili sme aj kúpalisko, na ktorom voda tečie zo solného kopca. Poobede v autobuse sa stretla veselá partia a už sme sa rozprávali o tom, kamsa vydať nabudúce. Kto s nami nebol, môže banať, ale nabudúce sa k nám môže pridať! Možno o rok!

**Mgr. Zsalkovicsová Ildikó**  
predseda miestneho Csemadoku



## A kényszerpihenő után megújult a Varsás

Az elmúlt két év eseményei minden közösségi munkát megnehezítettek, nem volt kivétel ez alól az Alsószei Varsás Néptáncgyűttes sem. Minden adódó lehetőséget kihasználta a táncsoport a próbákra, érdemi előrehaladásról ebben az időszakban mégsem beszélhetünk. Voltak részeredmények, alakult egy-egy koreográfia, ám fellépés nem lett, nem lehetett belőle.

A 2019-es sikeres jubileumi műsoron még a régi táncosok is színpadra álltak, és azt követően többen közülük folytatták, illetve újrakezdték a táncolást a csoportban. Sajnos az akadozó, sok esetben hónapokra betiltott közösségi munka nemcsak nekik, de másoknak is kedvt szegte, és elhagyták a csoportot. Az utánpótlásképzés is nehézségekbe ütközött, hiszen ahogy óvodába, iskolába nem járhattak a gyerekek, táncolni sem. Szerencsére ez már a múlt, és a csaknem kétéves kényszerpihenő után elmondhatjuk, megújult a Varsás.



2022-ben már az év első hónapjaitól rendszeres próbák folynak minden korcsoportban. Célokra tűzött ki maga elé az együttes, és hogy ezeket megvalósítsa, keményen dolgozott. A rendes próbákon túl szinte rendszeressé váltak a hétvégi összpontosítások, nem kis áldozatot követelve a táncosoktól és családtagjaiktól. A kitartó munkának meglett a gyümölcse: három új koreográfia, amelyeket a Jurtanapokon láthatott az alsószei közönség. A Nagyvarsás az új gömőri táncát azonban nem a Laposon mutatta be először. Rendhagyó módon Bonyhádon debütált a koreográfia, a Felvidéki Magyarok Találkozóján, 2022. június 6-án. Egy nappal előtte zombai barátaink látták vendégül a Varsást, ahol a csoport főpróbát tarthatott és egyben be is mutatkozhatott a helyieknek.

Június 24-én, a XVI. Alsószei Jurtanapokon a Nagyvarsás mellett a Kisvarsás és az Ifi Varsás is színpadra lépett. A Kemencefesztiválon, augusztusban újabb lehetőség adódott egy alsószei fellépésre. Október 22-én pedig egy olyan bemutató valósult meg, ahol a Varsásé volt a főszerep. Ez volt a Varsás Est, ahol az együttes négy csoportja mutatkozott be. A Kisvarsástól egy játékos somogyi összeállítást láthatott a közönség, ők ezzel a táncukkal december elején Somorján is színpadra állnak a Katica Gyermek Néptánc Fesztiválon. A Varsás Esten az Ifi Varsás gyorsan cseperedő lányai a Sárközi huncutok című koreográfiát mutatták be. A Nagy Varsás, kiegészülve a tizenévesekkel, Gömör vármegye énekeiből, táncaiból adott ízelítőt. Nagy örömmel ad okot, hogy van egy további aktív generációja is a Varsásnak, akik ezen az estén szintén színpadra álltak. A valamikori táncos lányokból, ma már jórészt fiatalasszonyokból verbuválódott népdalkör széki, zombi és mátyusföldi népdalokat énekelt. A népdalkör megálmodója és vezetője Kelemen Kata, aki a Kisvarsás felkészítésében is segít. Az együttesvezető további segítői és társ-koreográfusai Pülen Nándor és Tari Dávid. Az együttest a Bendő Zenekar kíséri a fellépéseken. Munkájukhoz anyagi és egyéb támogatást Alsószei községtől, a táncosok családtagjaitól, a Zele törzstől és anyaszervezetüktől, az ALSZIK-tól kapnak. Az idei év örömeihez mindenképpen hozzátartozik még az is, hogy gyarapodott a csoport: Ősztől újra van Apróvarsás, ahol az 5-7 évesek ismerkednek játékos formában a magyar néptánc alapjaival.



Az Alsószei Varsás Néptáncgyűttes 2003-ban alakult a helyi fiatalokból. A jurtanapos fellépéseknek köszönhetően, ahol nagyon sokan megismerhették őket, a Varsásnak az alsószei tagsága jócskán kiegészült, és már egy évtizede a tágabb környék tíz településéről járnak táncosok a csoportba. Mindnyájan Varsás tagnak érzik magukat, és mind a hatvanan izgalommal és szorgalommal készülnek a huszadik évfordulóra.

**Szabados Kati,**  
együttesvezető

## Varsás ožil po nútenom odpočinku

Udalosti predchádzajúcich dvoch rokov sťažili prácu každej organizácie, nebola výnimkou ani folklórna skupina Varsás. Hoci tanečný súbor využil všetky možnosti na skúšky, o ozajstnom napredovaní nemôže hovoriť v tomto období. Boli čiastočné úspechy, vytvorilo sa niekoľko choreografií, ale nemohli byť predstavené, nakoľko sa vystúpenia neuskutočnili.

Na úspešnom jubilejnom programe v roku 2019 sa vrátili na javisko aj bývalí tanečníci súboru a mnohí z nich znovu začali, pokračovali v tanci. Nevyrovnaná, často na viac mesiacov zakázaná spoločenská aktivita žiaľ odradila ich, a nielen ich. Viacerí členovia odišli zo súboru. Príprava detskej a mládežníckej skupiny sa tiež stretla s ťažkosťami, žiaľ do školy sa nemohlo chodiť, ani tancovať. Našťastie, toto je už minulosťou a po takmer dvojročnom vynútenom odpočinku Varsás ožil.

Od začiatku roka 2022 sa vo všetkých vekových skupinách uskutočňujú pravidelné skúšky. Súbor si vytyčil pred seba ciele a tvrdo pracoval, aby ich dosiahol. Popri riadnych skúškach sa stali skoro pravidelnými aj víkendové sústreďenia a tvrdá práca sa napokon vyplatila. Vznikli tri nové choreografie, ktoré obecenstvo mohlo vidieť prvýkrát na Dolnosalibskej Jurte. Gemerské tance Veľkého Varsása debutovali netradične v Maďarsku. 6. júna vystúpili na Stretnutí Maďarov žijúcich na Slovensku v meste Bonyhád a deň pred tým ich privítali a pohostili priatelia v neďalekej Zombe. 24. júna na XVI. Dolnosalibskej Jurte sa dostala na javisko aj detská a mládežnícka skupina súboru.

V auguste na festivale Nekonečných pecí sa vyskytla ďalšia možnosť na vystúpenie a 22. októbra sa uskutočnil Folklórny večer, kde Varsás hral hlavnú rolu. Okrem tanečníkov sa predstavil aj novovzniknutý spevokol, ktorý vznikol z bývalých tanečníc Varsása. Vedie ich Kata Kelemen, ktorá popri spievaní pomáha aj v príprave detskej skupiny. Vedúca súboru dostáva ďalšiu odbornú pomoc aj od Nándora Pulena a Dávida Tariho. Hudobný sprievod zabezpečuje skupina Bendő. K práci súboru finančne a iným spôsobom prispievajú Obec Dolné Saliby, rodiny tanečníkov, kmeň Zele a Dolnosalibský klub Voľného času-ALSZIK.

Spoločná práca a z nej vzniknuté úspechy prinášajú radosť, ktorú zvyšuje aj novovzniknutie ďalšej detskej skupiny. Drobný Varsás, ktorý 2 roky nefungoval, teraz znovu navštevujú deti od 5 do 7 rokov.

Folklórna skupina Varsás vznikla v Dolných Salibách v roku 2003. Zakladajúcimi členmi boli miestni 13-15 roční chlapi a dievčatá. Vďaka vystúpeniam na každej Dolnosalibskej Jurte súbor sa stal známym v širšom okolí a jeho členstvo sa značne doplnilo o účastníkov z okolitých obcí. Všetci sa považujú za člena dolnosalibského Varsása a všetci šesťdesiat sa vzrušene a usilovne chystajú na dvadsiate jubileum.

**Kati Szabados,**

Vedúca folklórnej skupiny Varsás

## Az ALSZIK, a Zele és a többiek...



VÉGRE! Végre egy szabad év a két szűk esztendő után. Nem volt karantén, nem voltak lezárások, viszont volt Jurtanapok! A tavalyi év végén még kicsit kétkedve, de nekiugrottunk a szervezésnek, bízva benne, hogy harmadszorra már csak sikerül megtartani a XVI. Alsószeli Jurtanapokat. És igen, sikerült! Bár a szerződésükben még ott volt minden pont, ami a koronavírussal kapcsolatos, nyárra gyakorlatilag el is felejtettük, hogy milyen a bezártság. Szerencsére a segítők sem felejtették el, hogy milyen a fesztiválon dolgozni, újra együtt lenni, örülni az ismétlődő arcoknak és a régi barátoknak, közben jurtat és sátrakat állítani, szalmavárat építeni, hagymát és szalonnát szeletelni, tésztát dagasztani, lepényt sütni, majd önfeledten bulizni. Szokás szerint kissé fárasztó, de annál üdítőbb hetünk volt kint a Laponon. Sajnos arra rá kellett jönnünk, hogy a koronás évek után kissé felmentek a tiszteletdíjak, így ingyenes fesztiválként nem hívhatunk „sztárfellépőket”, de úgy gondolom, hogy nagyon jó, a Jurtanapokhoz illő programot állítottunk össze. A színpad előtt sok ember bulizott, a nagyjurtában teltházás előadások voltak, a szalmavár sikeresen leomlott, a Borudvarban folyt a bor, a kemencék előtt kacskaringózott a sor. Ennél többet nem is kívánhatnánk! Hálával és köszönettel tartozunk segítőknek és támogatóinknak, és bízunk abban, hogy jövőre is együtt lőhetjük ezt a pár napot a Laponon.



A Zelen kívül az ALSZIK-hoz tartozó többi csoport is aktívan dolgozott ebben az évben. A Varsás összes generációja megmutatta tudását, és csodás műsort adott több alkalommal is a faluban, de persze vitték Alsószeli híret külföldre is. Legutóbb október végén adtak egy egész estés műsort a helyi kultúrházban. Ezekről nővérem, Szabados Kati bővebben is mesél cikkében. Hadd említsem viszont meg a Bendő Zenekart, ahol én is zenélek. Hivatalosan szintén az ALSZIK mellett működünk, és nagy örömmre ebben az évben nagyon sok felkérést kaptunk. A Varsáson kívül több környékbeli táncsoporttal is együttműködünk, táncházasokat tartunk gyerekeknek és felnőtteknek egyaránt. Bízom benne, hogy a következő év is hasonlóan sikeres lesz.



A végén pedig essék pár szó a legnagyobb projektünkről – a Zele Házról. Az év elején szépen beindult a munka, a pályázatban szereplő terminusokat tartani tudtuk, nyár közepén be is adtuk az elszámolást erre az első szakaszra. Sajnos a költség- és projekttervet módosítanunk kellett, hiszen a 2020-as árakhoz képest, amikor a pályázatot beadtuk, az ideai árak szinte megháromszorozódtak, emiatt nagyjából csak a felét értük el a kitűzött célnak. De töretlenül megyünk tovább. Igyekszünk saját erőből megcsinálni, amit csak lehet, hogy spórolni tudjunk. Ezért támogatókat és segítőköt is keresünk. Az anyagi támogatók téglajegyét vásárolhatnak, és azokat, akik kétkézi munkával vagy egyéb segítséggel járulnak hozzá az építkezéshez, szintén téglajegyekkel jutalmazzuk. Ha elkészül a Zele Ház, minden támogató és segítő neve felkerül majd egy köszönőfalra. Szerencsére falunk önkormányzata is mellettünk áll, támogatja az erőfeszítéseinket, amit ezúton is köszönünk.



Békés, boldog karácsonyt kívánunk mindenkinek, az új esztendőben pedig jó egészséget, békét, sikert, szerencsét, és várjuk a találkozást Önökkel a Varsás műsorán, a Bendő táncházban és persze a Jurtanapon!

Szabados Zsolt

## ALSZIK, Zele a ostatní

KONEČNE! Konečne voľný rok po dvoch tesných rokoch. Nebola žiadna karanténa, žiadne uzávery, ale boli Dni Dolnosalibskej Jurty! Koncom minulého roka sme ešte trochu pochybovali, no skočili sme do organizácie s presvedčením, že sa nám podarí uskutočniť XVI. Dni Dolnosalibskej Jurty. A áno, podarilo sa! Hoci v zmluvách stále figurovali body súvisiace s koronavírusom, do leta sme už prakticky zabudli, aká je izolácia. Našťastie naši pomocníci nezabudli čo znamená pracovať na festivale, byť znovu spolu, tešiť sa so známymi tvármi a starými priateľmi, popritom stavať jurty a stany, stavať slamený hrad, krájať cibuľu a slaninu, miesiť cesto, piecť podplamenník, napokon sa zabávať bez starostí. Ako obvykle, mali sme trochu únavný, ale o to viac osviežujúci týždeň na Laposi. Žiaľ, museli sme si uvedomiť, že po pandémie išli ceny trochu hore, takže ako bezplatný festival si nemôžeme dovoliť pozvať „hviezdnych účinkujúcich“, ale myslím si, že sme zostavili veľmi dobrý program vhodný pre Dni Jurty. Veľa ľudí sa bavilo pred pódium, vo veľkej jurte boli vypredané predstavenia, slamený hrad sa úspešne zrútil, vo Vínnej uličke tieklo víno a rad pred pecami sa len tak vlnil. Viac by sme si ani nemohli priať! Sme vďační našim pomocníkom a podporovateľom a veríme, že v budúcom roku môžeme týchto pár dní stráviť opäť spolu na Laposi.

Okrem Zele tento rok aktívne pracovali aj ďalšie skupiny patriace pod ALSZIK. Všetky generácie Varšášu ukázali svoje schopnosti a pri viacerých príležitostiach v dedine predviedli nádherné predstavenia, samozrejme Dolné Saliby preslávili aj v zahraničí. Najnovšie koncom októbra mali celovečerné predstavenie v miestnom kultúrnom dome. O tejto udalosti píše viac moja sestra Kati Szabados vo svojom článku. Spomeniem kapelu Bendő, kde tiež hrám. Oficiálne pracujeme pod ALSZIK a na moje veľké potešenie sme tento rok dostali veľa žiadostí o vystúpenie. Okrem Varšášu spolupracujeme aj s viacerými tanečnými skupinami v okolí, organizujeme tanečné podujatia pre deti aj dospelých. Dúfam, že aj budúci rok bude rovnako úspešný.



Na záver si povieme niečo o našom najväčšom projekte – Dom Zele. Začiatkom roka sa práce pekne rozbehli, podarilo sa nám dodržať termíny výzvy a v polovici leta sme odovzdali zúčtovanie za túto prvú fázu. Žiaľ, museli sme upraviť plán nákladov ako aj plán projektu, keďže v porovnaní s cenami z roku 2020, keď sme podávali žiadosť sa tohtoročné ceny takmer strojnásobili a preto sme dosiahli len zhruba polovicu stanoveného cieľa. Avšak pokračujeme bez prerušenia. Snažíme sa čo najviac vykonať svojpomocne, aby sme ušetrili. Preto hľadáme sponzorov a pomocníkov. Finanční sponzori si môžu kúpiť tehlové lístky a tí, ktorí prispejú na stavbu manuálnou prácou či inou pomocou, sú odmenení tiež tehlovými lístkami. Po dokončení Domu Zele budú mená všetkých podporovateľov a pomocníkov zverejnené na ďakovnej stene. Našťastie stojí pri nás aj naša obec a podporuje naše úsilie, za čo ďakujeme.

Všetkým prajeme pokojné a šťastné Vianoce a v novom roku veľa zdravia, pokoja, úspechov a šťastia a tešíme sa na stretnutie s Vami na programe Varšášu, tanečnom podujatí Bendő a samozrejme na Dňoch Dolnosalibskej Jurty!

Zsolt Szabados



## A TE 2022-es évének értékelése

Az éves teljesítmény az egyes csapatok teljesítményének tükrözi.

A felnőtt csapatot vizsgálhatjuk a leginkább behatóan, mely a 2021/2022-es szezonban változatos teljesítményt nyújtott és végül a 12. helyen végzett. Hasonló az eredmény a 2022/2023-as évadban is, hiszen tére újra a 12. helyet sikerült megszerezni. A csapat edzője Halák Lajos, tagjai pedig hazai játékosok – mi ezt tartjuk ésszerű döntésnek. Igaz, hogy nem érünk el olyan kiemelkedő eredményeket, mint amihez hűséges szurkolóink hozzászokhattak, de egy új csapat van kialakulóban, ami már szerzett némi tapasztalatot, és remélem, hogy tovább fog fejlődni. Ebben a kategóriában sokszor minden a tapasztalaton múlik, és ez a pályán is jól látszik. Amikor a legtapasztaltabb játékosaink (Bednár Dušan, Szabó Tibor) az edző rendelkezésére álltak, a csapat is máshogy festett, megszerezték a szükséges pontszámokat. Ez egy nagy kihívás a fiatalabb játékosok számára, hogy felérjenek helyi legendáinkhoz. Bednár Dušan továbbra is a legjobb góllövőnk, hiszen a 2022/2023-as szezonban 12 meccsen 20 gólból 9-et ő lőtt. Most 8 saját nevelésű játékosunk van, amit csak nagyon kevés csapat mondhat el magáról, mi pedig nagyon büszkék vagyunk erre.

Ha a csapatok számát nézzük, az ifjúsági kategóriában talán az elsők vagyunk a járásban.

8 csapatunk van: 4 közös csapat a Felsőszeli TE-tel, U19, U17, U15, U13. Ezek a csapatok 2. vagy 3. ligát játszanak a Nyugat-szlovákiai Futbalszövetségben. Ezekben a korcsoportokban a két település kölcsönösen segíti egymást a játékoskerettel, pályával és útiköltséggel egyaránt. Állandó játékosainknak lehetőségük van teljesítményük javítására, illetve tapasztalataik kamatoztatására a járási versenyben.

Négy csapatunk szerepel a járási bajnokságban: U19, U15, U13, U11. Tisztában vagyunk azzal, hogy nem minden játékosunk éri el a 2. vagy a 3. liga teljesítményi követelményeit. Viszont azt szeretnénk, hogy a lehető legtöbb fiatal játsszon, függetlenül az eredményektől.

U19:

A csapatot tavasszal Takács László vezette, ekkor a 7. helyen végeztek. A helyezést megfelelő, de a csapat teljesítménye és hozzáállása hagyott némi kívánnivalót maga után. A serdülő játékosok sokszor nehezen kezelhetők, így az edző több év után elhagyta a csapatot. Az őszi szezonban a Kovács Lajos és Osztényi Zoltán edzőpáros vette át a csapatot, akik elkezdtek azokra a fiatal játékosokra építeni, akik tavasszal még leginkább az U15 kategóriában játszottak. Hatalmas potenciál van ebben a csapatban, már csak a játékosokon múlik, meddig jutnak. Megállják a helyüket a versenyben, az ellenfelek kezdik egyre inkább tiszteletben tartani őket. A mostani 16 éves korosztályi átlagból kiindulva az U19 csapat előtt nagy lehetőség állnak – hogy mit hoznak ki belőle, csak rajtuk múlik.

U15:

Ahogy arra már utaltam, tavasszal a csapatot a Kovács-Osztényi páros edzette, ősztől pedig a felsőszeli Renczés Gábor vette át Felsőszeliben, a csapattagok nagy része is felsőszeli. A csapat az erős középmezőnyt képviseli.

U13:

Újra megújítottuk ezt a korcsoportot. Nagy köszönet illeti Madovó István edzőt, aki átvette a csapat vezetését, illetve Priszta Marián segédedzőt is. Először aggódtunk, hogy sikerül-e megállni a helyüket a versenyben, de szerencsére aggodalmunk alaptalan volt, hiszen jelenleg a 7. helyen állnak.



U11:

Ez a kedvenc kategóriánk. Pár éve még rengeteget toboroztunk, hogy meglegyen a létszám, most pedig nagyszámú gyerek látogatja az edzéseket. Legutóbb, amikor Vágán játszottunk, 21-en utaztunk, pedig még heten hiányoztak is. Nagy örömmel tölt el, hogy a gyerekek megtalálták az utat a pályára, a szülőikkel együtt egy jó közösséget alakítottak ki, melyre támaszkodhatunk. Hiszen a legfontosabb a sportot már a legkisebbekkel elkezdni. Tavasszal Madovó edző és Bednár segédedző volt a csapat mellett, az őszi szezon óta pedig Bednár Dušan, Harmath Ivan, Štefík Lubomír és Halák Lajos vezetik a csapatot. A fiatalabb játékosok teljesítménye egyre javul Bednár Dušan edző kezei alatt – mind reméljük, hogy sikerül neki kinevelni utódait.

Az értékelés során nem szabad elfeledkeznünk önkénteseinkről sem, akik hétről-hétre segítségünkre vannak – nélkülük csak nehezen tudnám elképzelni a csapat működését. Ebben az évben három rendezvény társszervezői voltunk: május 1., Fogathajtó Verseny május 14-én, illetve a gyermeknap június 4-én.

**Ing. Škúci Richard,**  
a sportegyesület elnöke

## Hodnotenie TJ za rok 2022

Vyhodnotenie roka sa odzrkadľuje od jednotlivých výsledkov mužstiev.

Pod najväčším drobnohľadom je mužstvo dospelých, ktoré po skončení súťaže za sezónu 2021/2022 malo turbulentné výsledky a skončilo na 12 mieste. Obdobne je na tom aj v ročníku 2022/2023, keď zimuje rovnako na 12 mieste. Mužstvo pod vedením trénera Ľudovíta Haláka stavia na domácich odchovancoch, čo považujeme za rozumné riešenie. Je pravda, že výkonnostne nedosahujeme také výsledky, na ktoré boli naši verní diváci zvyknutí, ale rysuje sa nové mužstvo, ktoré už nadobudlo určité skúsenosti a dúfam, že bude napredovať. V tejto vekovej kategórii rozhodujú veľakrát skúsenosti a to bolo aj vidno na ihrisku.



Keď boli naši skúsení hráči (Bednár Dušan, Szabó Tibor) k dispozícii trénerovi, mužstvo malo inú tvár a získavalo potrebné body. Je to veľká výzva pre mladších hráčov, aby sa výkonnostne priblížili našim legendám. Dušan Bednár je stále našim najlepším strelcom, keď nastriela 9 gólov z 20 našich v 12 zápasoch jesennej časti súťažného ročníka 2022/2023. V základe je stále 8 našich odchovancov, toto o sebe môže povedať len málo mužstiev a môžeme byť pyšní na to.

Ak zohľadníme počet tímov, v mládežníckych kategóriách v okrese patríme asi na prvé miesto.

Máme 8 mužstiev: 4 spoločné mužstvá s TJ Horné Saliby U19, U17, U15, U13. Tieto mužstvá hrajú 3 resp. 2 ligu v ZsFZ. V týchto vekových kategóriách si navzájom pomáhame hráčskym kádrom, hracou plochou a cestovným. Naši kmeňoví hráči majú možnosť výkonnostne rásť a následne získané skúsenosti zhodnotiť v okresnej súťaži.

V okresnej súťaži máme 4 mužstvá : U19, U15, U13, U11.

Uvedomujeme si totiž, že nie všetci hráči spĺňajú výkonnostné požiadavky 2. resp. 3. ligy. Pre nás sú veľmi dôležití všetci hráči. Chceme, aby mládež hrala v čo najväčšom počte bezohľadu nato, aké výsledky dosahuje.

#### U19:

V jarnej časti viedol mužstvo Ladislav Takács a umiestnilo sa na 7. mieste. Umiestnenie je slušné, ale výkonnosť a morálka mužstva bola na zamyslenie. Dospievajúci hráči sú veľmi ťažko zvládnuteľní a preto po viacerých rokoch tréner Takács opustil dané mužstvo. Za odvedenú prácu mu patrí veľká vďaka. Od jesennej časti pána trénera Takácsa nahradila trénerská dvojica Ludovít Kovács a Zoltán Osztyényi. Oni vsadili na mladú kategóriu hráčov, ktorú ešte na jar hrali najmä v kategórii U15. Toto mužstvo má v sebe veľký potenciál, a záleží len na hráčoch kam to dotiahnu. Už teraz sa etablovali v súťaži a súperia začínajú mať veľký rešpekt pred nimi. Pri terajšom vekovom priemere 16 rokov to môžu v budúcnosti v U19 dotiahnuť na najvyššie méty – všetko záleží len na nich.

#### U15:

Ako som už uviedol v jarnej časti mužstvo viedla dvojica Kovács-Osztyényi a v jesennej časti dané mužstvo hrá pod vedením Gábora Renczesa v Horných Salibách a väčšina hráčov je z Horných Salíb. Družstvo patrí medzi mužstvá silného stredného súťaže.

#### U13:

Opätovne sme obnovili danú vekovú kategóriu. Veľká vďaka patrí trénerovi Štefanovi Madovému, ktorý sa zhostil tohto mužstva a jeho asistentovi Mariánovi Prísztavkovi. Na začiatku sme mali obavy ako sa uplatnia v súťaži, ale ukázalo sa, že obavy neboli na mieste a dané mužstvo zimuje na 7. mieste.

#### U11:

Naša najmasovejšia kategória. Ešte pred pár rokmi sme robili silný nábor, aby sme naplnili počty, ale teraz v jesennej časti navštevujú tréningy v hojnom počte. Naposledy sme hrali vo Váhovciach a vycestovalo nás 21 a ešte 7 chýbali. Toto mňa naplnia radosťou, že deti našli cestu na ihrisko a že spolu s rodičmi vytvorili dobrý kolektív na ktorom môžeme stavať. Veď najdôležitejšie je začať u najmenších. Tréner Madový bol aj so svojim asistentom Dušanom Bednárom v jarnej časti pri mužstve a od jesennej časti vedie mužstvo Bednár Dušan, Harmath Ivan, Štefčík Lubomír, Halák Ludovít. Mladí hráči napredujú výkonnostne pod rukami hlavného trénera Dušana Bednára - všetci dúfame, že sa mu podarí vychovať jeho nasledovníkov.

Pri hodnotení nesmieme zabudnúť na našich dobrovoľníkov, ktorí pravidelne pomáhajú pri týždenných akciách – bez nich by som si len ťažko vedel predstaviť chod mužstva. Tento rok sme boli spoluorganizátormi pri 3 významných udalostiach : 1. máj, 14. máj – záprahové preteky a MDD dňa 4. júna 2022.

**Ing. Richard Škúci,**  
predseda TJ

## Kinológiai klub

A helyi kinológiai klub a község polgármestere és képviselői támogatásával jött létre. A kiképzőpályát ünnepélyesen 2022. június 4-én, a gyermeknapon nyitottuk meg. Ezen a hétfőn a kinológiai klub az engedelmességre és védekezésre koncentrált edzőhétfőként szervezett, mely során a kutyatartók megtudhatták, hogyan gyakoroljanak kutyájukkal, illetve bemutattuk, hogy tud egy kutya elkapni egy embert.

A klub hetente tart edzést előre megbeszélte időpontokban. Ezek az edzéseken megmutatjuk a kutyatartóknak, hogyan motiválják négylábú barátjukat, milyen hibákat kerüljenek el a gyakorlás során, nem utolsósorban pedig a kutyák szocializációjával foglalkozunk. Ezek az edzések csoportosak, ahol mindig többen találkozunk egyszerre.



A kutyakiképző pálya Alsószeiben a futballpálya mögött található. A pályán vannak akadályok, egy méteres gerenda, háromszög mászófal, félméteres és méteres akadály ugrásokhoz, agility hinta, szlalomrudak és paravánok. A pálya felszerelését folyamatosan bővítjük.

A klub a jövőben az engedelmességre és a védekezésre fókuszáló edzőhétfőket, az állami és nemzetközi szabályokhoz igazodó vizsgákat, illetve akár vizsga értékű versenyeket fog szervezni. Ha valaki szeretne hozzánk csatlakozni, azt megteheti nem csak tagként, hanem nagyon fogunk örülni a kutyakiképzési tapasztalatokkal rendelkezőknek is. Munkánkat figyelemmel kísérhetik a facebookon a „Mkk Dolné Saliby“ oldalon, ahol rendszeresen közzéteszük a következő edzések idejét.

**Martin Kozák,**  
a klub elnöke



## Kynologický klub

Miestny kynologický klub v Dolných Salibách vznikol za podpory starostu obce a obecného zastupiteľstva. Cvičisko bolo slávnostne otvorené dňa 4. júna 2022, keď sa v obci konali slávnosti na deň detí. V tento víkend kynologický klub usporiadal aj výcvikový víkend zameraný na poslušnosť a obranu, kde si priaznivci kynológie mohli pozrieť akým spôsobom cvičiť svojho psa, poprípade vidieť zadržanie figuranta psom.

Miestny kynologický klub, usporadúva pravidelne tréningy jedenkrát do týždňa v dohodnutom čase. Na týchto tréningoch ukazujeme majiteľom psov, ako správne motivovať svojich štvornohých miláčikov, akým chybám predchádzať pri tréningoch a v poslednom rade sa venujeme socializácii psíkov. Tieto tréningy prebiehajú formou skupinových tréningov, kde sa stretávame viacerí.

Cvičisko sa nachádza v Dolných Salibách za futbalovým ihriskom. Na cvičisku zatiaľ máme prekážky, metrovú kladinu, Áčko, polmetrovú a metrovú prekážku na skok, agility hojdačku pre psíkov, slalomové tyče a plenty na obiehajú. Prekážky budú priebežne dopĺňané o nové.

Do budúcnosti klub bude organizovať výcvikové víkendy zamerané na poslušnosť a obranu, skúšky podľa národného poriadku a medzinárodného poriadku, poprípade preteky so zápisom skúšky.

Ak by mal niekto záujem sa k nám pridať, nielen vo forme členstva, ale má skúsenosti s výcvikom, budeme veľmi radi. Môžete nás sledovať na facebook stránke Mkk Dolné Saliby, kde je pravidelne zverejňovaný deň a čas, kedy sa konajú výcviky.

**Martin Kozák,**  
predseda klubu

## Nimród Vadászegyesület



Az Alsószeliben működő Nimród Vadászegyesület aktív évet tudhat maga mögött. Bár a koronavírus-járvány még ezt az évet is megpecsételte, a korlátozások enyhébbek voltak, és így egyesületünk új lendülettel vághatott bele a 2022-es esztendőbe. Februárban megrendezésre került a hagyományos évzáró gyűlés, aminek idén kiemelkedően fontos szerepe volt az egyesület életében. A szokásos évzáró összegzések és elszámolások mellett sor került tisztségviselők és vezetőségi tagok választására, illetve két új taggal is bővült egyesületünk, ami így már 24 tagot számlál.

Egyesületünk aktívan bekapcsolódik falunk kulturális életébe is. A Jurtanapok fergeteges hangulatú táncházainak ad otthont vadászházunk udvara. Tagjaink ilyenkor szívüket lelküket beleadják az előkészületekbe, és nem utolsó sorban a finomabbnál finomabb vadból készült ételek elkészítésébe, amit minden látogató megkóstolhat. Kiegészítő programként trófeakiállítás tekinthetnek meg az érdeklődők, aminek előkészítésére szintén nagy hangsúlyt fektetünk.

Kiemelten fontos számunkra, hogy a felnövekvő nemzedék jobban megismerje a vadászatot és annak kulturális és szakmai hátterét, hisz az ember által megbolygatott ökoszisztémában elengedhetetlen szerepet játszik a vadgazdálkodás. Idén e gondolatok szellemében láttuk vendégül vadászházunkban a felsőszei kisiskolások napközis táborát, akik pár óra keretén belül megismerkedhettek a környéken élő állatfajokkal és a vadászok munkájával.

Szakmai szempontból egyesületünk egész évben próbálja a maximumot hozni. A vadak gondozása, etetése, óvása és a káros vadgyérítése minden tag kötelessége, de a vadászgazda kimagasló funkciót tölt be ebben a feladatban. Az odaadó munka eredménye, hogy a régió egyik legnagyobb apróvad állományával büszkélkedhetünk. Ennek tanúi az idén is vendégül látott Szlovák Solymások Klubjának tagjai. Háromnapos vadászatuk sikeressége területünkön mindnyájunkat megörvendeztetett. Vadgazdálkodásunk igazi mércéi a közös apróvad vadászatok, melyek novembertől kezdődnek.

**Tirinda Mátyás,**  
a Nimród Vadászegyesület fiatal tagja

## Poľovnícke združenie Nimród

Poľovnícke združenie Nimród pôsobiace v Dolných Salibách má za sebou aktívny rok. Hoci epidémia koronavírusu poznačila aj tento rok, obmedzenia boli miernejšie a naše združenie tak mohlo vstúpiť do roku 2022 s novým elánom. Vo februári sa konala výročná členská schôdza, ktorá mala v tomto roku v živote združenia mimoriadne dôležitú úlohu. Okrem bežných koncoročných sumárov a prezentácií plnenia plánov prebehli aj voľby funkcionárov a členov predstavenstva. Do nášho združenia, ktoré má už 24 členov, pribudli aj 2 noví členovia.



Naše združenie sa aktívne zapája aj do kultúrneho života našej obce. Na nádvorí nášho poľovníckeho domu sú počas Dolnosalibskej jurty folklórne podujatia s veľmi dobrou atmosférou. Naši členovia v tomto čase vkladajú srdce a dušu do organizácie a v poslednom rade do prípravy najchutnejších jedál z diviny, ktoré potom môžu ochutnať všetci návštevníci. Kladieme veľký dôraz aj na prípravu výstavy poľovníckych trofejí, čo si môžu záujemcovia v tomto čase pozrieť ako doplnkový program.

Pre naše združenie je veľmi dôležité, aby mladšia generácia lepšie spoznala poľovníctvo a jeho kultúrnu a odbornú zázemie, pretože poľovnícke hospodárenie zohráva podstatnú úlohu v človekom narušenom ekosystéme. Tento rok sme v duchu týchto myšlienok v našom poľovníckom dome zorganizovali program pre malých hornosalibských školákov dennej družiny, ktorí sa v priebehu niekoľkých hodín mohli zoznámiť s druhmi zvierat žijúcich v okolí a prácou poľovníkov.

Z odborného hľadiska sa naše združenie snaží dosiahnuť maximum počas celého roka. Starostlivosť, krmenie, ochrana poľovnej zveri a tlmenie škodnej zveri je povinnosťou všetkých členov, no v tejto úlohe významnú funkciu zastáva poľovný hospodár. Výsledkom obetavej práce je, že sa môžeme pochváliť jedným z najväčších kmeňových stavoch malej zveri v regióne. Svedkami toho boli členovia Slovenského Klubu Sokoliarov, ktorých sme aj tento rok hostili. Úspech ich 3-dňového lovu v našom revíri nás všetkých potešil, pričom však skutočnú kvalitu poľovníckeho hospodárenia nám nakoniec ukážu spoločné poľovačky na malú zver, ktoré sa začínajú v novembri.

**Mátyás Tirinda,**  
člen Poľovníckeho združenia Nimród

## Az Alsószeli Önkéntes Tűzoltó Testület

A múltban hatalmas jelentősége volt az ÖTT létrehozásának, hiszen a küldetése a lakosok, illetve azok vagyonának védelme volt a tűzvédek, természeti katasztrófák és más veszélyes történésekkel szemben. A tagok önkéntes tevékenysége a falu és a lakosok érdekében ma is nagyon fontos és megtisztelő feladat.



2022.5.20-án egy új fejezet nyílt a testület életében az új elnök, parancsnok és tagság megválasztásával. Az ÖTT addigi parancsnoka, Bc. György László, tűzoltó őrnagy lemondott funkciójáról, valamint ugyanígy tett Keszeli Marek titkár is, akik átvezették a testületet a járványidőszak okozta krízishelyzeten. Ekkor az ÖTT biztosította a COVID-19 tesztelésre szolgáló helyiségek, illetve a község frekvenciált helyeinek fertőtlenítését, segítették a tesztelőcsapatok munkáját. Hálásan köszönjük az eddigi aktív munkájukat, és bízunk benne, hogy továbbra is segítségünkre lesznek.

Bár a járvány időszaka nem kedvezett a kulturális és társadalmi rendezvényeknek, május 1-én végre újra felállíthattuk a lakosokkal a májusfát. Júniusban pedig az önkéntes tűzoltók is közreműködtek a falu vezetése által szervezett gyermeknap rendezvény lebonyolításában, ahol sor került tűzoltótechnikai, tűzoltósport bemutatóra, érdekes versenyekre és arcfestésre is.

Továbbá újra megvalósult az Alsószeli Jurtanapok, mely során a tűzoltók biztosították a területet, valamint ebben az évben is sikerült a községben megelőző tűzvizsgálatot végezni családi házakban, és sok háztartás személyesen kapott a tűzoltóságtól tájékoztatást az otthoni tűzvédelmi intézkedésekről.

Ezzel biztosan találkoztak Önök is.

Az ÖTT által használt tűzoltószertár Alsószeli egy központi, domináns épülete, ezért nagyon örültünk, hogy a község vezetésének sikerült ezt felújítania /új tető és falak/.

Az Alsószeli Önkéntes Tűzoltó Testület aktív tagjának lenni azt jelenti, hogy szabadidőnk egy részét szakmai képzéseken, tűzeselek megelőzésével, a tűzoltó eszközök és a tűzoltószertár karbantartásával töltjük, részt veszünk a község kulturális és társadalmi rendezvényein. Hálát és megbecsülést érdemel ezért az ÖTT minden tagja, amit minden lakosnak nagyon szépen köszönünk.

Az Alsószeli Önkéntes Tűzoltó Testület mindenki számára nyitott szervezet. Ha valaki szeretne hozzánk csatlakozni és segíteni a munkánkat, írjon e-mailt a [jurikaroman@gmail.com](mailto:jurikaroman@gmail.com) címre. Szívesen válaszolunk minden kérdésre, segítünk a csapat tagjává válni.

**Ing. Roman Jurika,**  
az Alsószeli ÖTT elnöke

## Dobrovolný hasičský zbor Dolné Saliby

Založenie DHZ v obci malo v minulosti mimoriadny význam, pretože jeho poslaním bolo ochraňovať životy a zdravie občanov, ako aj ich majetok pred požiarimi, živelnými pohromami a inými mimoriadnymi udalosťami. Dobrovoľná účasť jej členov na plnení týchto úloh zostáva aj v súčasnom období naďalej významnou a čestnou činnosťou v záujme spoločnosti a v prospech našej obce.

Novú etapu našej činnosti sme zahájili zvolením nového predsedu a veliteľa a vytvorením nového výboru DHZ obce dňa 20.5.2022. Na vlastnú žiadosť odstúpili z funkcie veliteľ DHZ mjr. Bc. Ladislav Györgg a tajomník DHZ Marek Keszeli, ktorí previedli DHZ krízovým obdobím pri zabezpečovaní protipandemických opatrení, ako je dezinfekcia priestorov testovacích miestností na COVID-19, dezinfekcia frekventovaných miest v obci a pomoc odberovým tímom. Úprimne im ďakujeme za doterajšiu aktívnu činnosť, a veríme, že budú aj naďalej nápomocní.

Protipandemické opatrenia nedovoľovali organizovať kultúrno spoločenské akcie a preto konečne na 1. mája mohli hasiči v obci postaviť máj za účasti obyvateľov obce. V júni tohto roka naši hasiči v spolupráci s vedením obce opätovne zorganizovali pri príležitosti MDD ukážky hasičskej techniky, hasičského športu, zaujímavé súťaže a maľovanie na tvár.

Znovu sa mohla konať Dolnosalibská jurta, pri ktorej hasiči zabezpečili protipožiarne hliadky, taktiež sa tento rok v obci podarilo vykonať preventívne požiarne prehliadky rodinných domov v obci a mnohé domácnosti dostali osobne od hasičov informačný leták o protipožiarnych opatreniach v domácnosti. Určite ste si všimli.



Hasičská zbrojnica DHZ obce je historickou a dominantnou budovou centra obce a preto sa veľmi tešíme, že sa podarilo vedeniu obce zrealizovať obnovu hasičskej zbrojnice /novú strechu, novú fasádu/.

Byť dobrovoľným a aktívnym členom DHZ znamená časť svojho voľného času venovať práci súvisiacej s odbornými školeniami, s výkonom prevencie v obci, v starostlivosti o požiaru techniku, o požiaru zbrojnicu a účasť na kultúrno spoločenských akciách. Každý dobrovoľný hasič si preto zaslúži vďaka, úctu a rešpekt, za čo veľmi pekne ďakujeme všetkým obyvateľom obce.

DHZ je otvorená organizácia pre každého. Ak má niekto úprimný záujem pripojiť sa k nám a pomôcť našej činnosti, nech napíše email na adresu [jurikaroman@gmail.com](mailto:jurikaroman@gmail.com), radi odpovieme, pomôžeme a poradíme ako sa stať členom DHZ.

**Ing. Roman Jurika,**  
predseda DHZ obce Dolné Saliby

## Egészségkárosultak

### Alsószei Alapszervezete

Kedves Olvasók!

Nagy öröm a számunkra, hogy ebben az évben nem voltak olyan szigorú járványügyi intézkedések, mint az előző két évben. Akkor csupán a tagsági gyűlést tudtuk megtartani, illetve februárban és decemberben pedig minden tagnak kézbesítettünk egy arcmaszkot, melyet abban az időszakban kötelező volt nyilvános helyen viselni. A szervezet működése leginkább a tagok szociális és egészségügyi szükségleteire irányult. A súlyos beteg és magatehetetlen személyek számára egészségügyi eszközöket kölcsönöztünk.

Ebben az évben először sikerült megtartani a tagsági gyűlést, kiemelkedően szép környezetben, a kultúrház udvarán a kemencéknél.

Augusztus végén meglátogattuk a párkányi termálfürdőt, ahol szép, napos időben és vidám hangulatban töltöttünk el egy kellemes napot.

December közepén ismét szeretnénk megtartani egy összejövetelt karácsonyi hangulatban, ahol az egészségkárosultak nemzetközi emléknapijéről is megemlékezünk. Az eredeti elképzelésünk az volt, hogy ezt az összejövetelt minden évben megszervezzük, de sajnos a járvány miatt ez sem valósulhatott meg.

Minden olvasónak kellemes karácsonyi ünnepeket, jó egészséget, boldogságot és sikerekben gazdag 2023-as évet kívánunk az egészségkárosultak Alsószei Alapszervezetének elnöke

**Ing. Bjeliková Katarína,**

az Egészségkárosultak Alsószei Alapszervezetének elnöke



## Základná organizácia Slovenského zväzu zdravotne postihnutých v Dolných Salibách

Milí čitatelia!

Veľmi nás teší, že v tomto roku neboli až také prísne pandemické opatrenia ako v predchádzajúcich dvoch rokoch, kedy sme vedeli usporiadať len výročnú členskú schôdzu a každému členovi sme vo februári a v decembri doručili respirátor, ktorý bolo v tom čase potrebné povinne nosiť na verejnosti.

Činnosť ZO SZPP sme zamerali najmä na životné, zdravotné a sociálne potreby občanov. Ťažko chorým a bezvládnym osobám sme zapožičali zdravotnícke pomôcky.

V tomto roku prvýkrát sa nám podarilo usporiadať výročnú členskú schôdzu v netradičnom peknom prostredí na dvore kultúrneho domu pri peckach.

Koncom augusta sme navštívili termálne kúpalisko v Štúrove, kde sme za pekného slnečného počasia a v dobrej nálade strávili jeden príjemný deň.

V strede decembra by sme chceli opäť usporiadať spoločenské posedenie v predvianočnej nálade, na ktorom si pripomenieme aj Medzinárodný deň osôb so zdravotným postihnutím. Naša predstava bola, že takéto posedenie budeme organizovať každoročne, žiaľ pandémie nám zabránila v tejto myšlienke pokračovať.

Všetkým čitateľom prajeme príjemné prežitie vianočných sviatkov, veľa zdravia, šťastia a úspešný nový rok 2023.

**Ing. Katarína Bjeliková,**

predsedníčka ZO SZPP Dolné Saliby



## Kisállatok Alsószeiben

A mintegy harminc tagot számláló Szlovák Kisállattenyésztők Felsőzei Szervezete ebben az évben is sokrétű tevékenységet folytatott. A tenyésztői munkán és versenyszerű kiállításokon túl elkötelezett szándékunk az egyre inkább háttérbe szoruló és kis híján feledésbe merülő állattenyésztés fortélyainak megismertetése és annak népszerűsítése a modern társadalom körében. Nagy örömeinkre szolgál, hogy ebben az évben is számos rendezvényre kaptunk meghívást propagációs kiállítás céljából. Az általunk tenyésztett állatokból elsőként a diószegi repülősnap népes közönsége kapott ízelítőt, majd a peredi bemutató következett. Részt vettünk az XVI. Alsószei Jurtanapokon és a Kemencefesztiválon is. Gyermek sokasága simogathatta a nyulakat az állatsimogatóban, az érdeklődők megtekinthettek számos galamb, baromfi és nyúl fajtát. A tavalyi évhez hasonlóan most is nagy sikert arattunk a vásáruiti augusztus 20-i rendezvényen. Október elején már sokadik alkalommal népszerűsítettük a kisállatokat a királyrévi Alma- és Kacsafesztiválon.

Szeptember utolsó hétfőjén került sor az általunk megrendezett Szei Kisállat Kiállításra az alsószei kultúrház udvarán. A kiállításon hazai tenyésztők állatállománya, 42 fajta 268 egyede volt megtekinthető, köztük baromfi, galambok és nyulak. A bírálók

elmondása alapján magas színvonalú és minőségi állomány került pontozásra. Az elismerések és díjak a tenyésztőink odaadó és kitartó munkáját igazolják.



Szervezetünk tagjai 2022-ben több kiállításon is részt vettek. Eljutottak az állataink Sopornyára, Sencre, Pozsonyivánkára, Nyitrára az országos kiállításra és Magyarországra. Büszkéek vagyunk, hogy munkánkat nem csak Szlovákiában, hanem külföldön is elismerik. Ezekben a megmérettetésekben módunkban állt találkozni távoli tenyésztő barátokkal is és hasznos tapasztalatcserét folytatni.

**Nagy Attila,**

a szervezet tagja

## Základná organizácia Slovenského zväzu chovateľov

Približne tridsaťčlenná Základná organizácia Slovenského zväzu chovateľov Horné Saliby aj tento rok vykonala rôznorodú aktívnu činnosť. Okrem chovateľskej práce a výstav našim prvoradým cieľom je zoznámiť modernú spoločnosť s metódami chovu zvierat a propagovať chovateľskú prácu. S radosťou konštatujeme, že aj tento rok sme dostali pozvanie na rôzne podujatia s cieľom propagačnej výstavy našich zvierat. Ako prví mohli obdivovať naše zvieratá návštevníci leteckého dňa v Sládkovičove. Nasledovala propagačná výstava v Tešedíkove. Zúčastnili sme sa na XVI. Dolnosalibskej Jurte a Dolnosalibskom pieckovom festivale. Mnoho detí mohlo pohladkať králiky, záujemcovia mohli vidieť rôzne druhy holubov a inej hydiny. Podobne ako aj vlani, 20. augusta v Trhovej Hradskej sme sa mohli zúčastniť na slávnostiach dňa sv. Štefana. Začiatkom októbra sme už tradične propagovali drobnochov na Jablkovom a kačacom festivale v Kráľovom Brode.

Počas posledného septembrového víkendu sa konala XVIII. Salibská výstava zvierat na dvore kultúrneho domu. Vystavené boli holuby, králiky a iná hydina, 268 zvierat, 42 plemien. Vystavovatelia boli zo širokého okolia. Na základe posudzovateľov išlo o veľmi kvalitný chov na vysokej úrovni. Ocenenia a ceny svedčia o vytrvalej a odhodlanej práci chovateľov.



Členovia našej organizácie sa v roku 2022 zúčastnili na viacerých výstavách. Naše zvieratá sa dostali na výstavy do Šoporne, Ivanky pri Dunaji, na celoštátnu výstavu v Nitre a do Maďarska. Sme pyšní na to, že našu prácu uznávajú nielen na Slovensku, ale aj v zahraničí. Na týchto podujatiach máme možnosť stretnúť sa s priateľmi chovateľmi a vymeniť si s nimi užitočné skúsenosti.

**Attila Nagy,**  
člen organizácie



*fotók - fotky: Kozmér György*

## Pillanatképek egyházközségünk életéből

Az előző években kialakult világjárvány és az azt követő lombbezárások után szerintem sokan néztek szkeptikusan arra, hogy visszatér-e az élet az egyházközségekbe, avagy a hívők „elszoknak” az Isten házából, és hitüket otthon, úgymond „karantén-létben” élik meg akkor is, ha már kinyílnak a templomajtók.

Világi hívőként úgy vélem, szerencsére, az elsőként említett verzió valósult meg. Az emberek visszatértek a közéletbe, ki vannak éhezve a kulturális rendezvényekre, s ugyanígy a templomi szertartásokra is. Bizonyosodott, hogy bár az otthoni imának, elmélkedésnek is nagy jelentősége van, mégis a közösség az igazi megtartó erő!

Ez nyilvánult meg egyházközségünkben is, mely ismét új dinamizmusra lelt! Balla Gáspár plébános igyekszik összefogni a két Szeli hívő közösséget. Az Alsószeli Keresztelő Szent János vértanúságának tiszteletére felszentelt templom befogadóképessége megfelel a hívek igényeinek. Egyre nagyobb szeretettel, gondoskodással veszik körül és tartják rendben az itt élő katolikus hívek.

Ebben az évben tizenhárom keresztelő volt (a cikk megírásáig) a templomban, ami az előző évekhez képest afféle „rekordnak” számít. Ehhez hozzájárultak a járvány miatti korlátozó intézkedések. Emellett három temetésre került sor, s hat gyermek volt elsőáldozó. Júniusban tizenkét ifjú részesült Felsőszeliben a bérmálás szentségében. Nagy jelentőségűnek véli az ökumenikus rendezvényeket. Ilyen volt június 26-án a Jurtanapokon megvalósult istentisztelet, a tanévnitó, illetve a november 1-jén megvalósuló megemlékezés a temetőben.

Búcsúhétfőn új kezdeményezésre is sor került: a hittanos gyermekek és szüleik találkozájára az alapiskola udvarán.

Októberben Mons. Forró József atya, szentszéki diplomata hazalátogatott, s mindkét Szeliben szentmisét mutatott be, kedvesen elbeszélgetett a megjelent hívekkel.

Megnyugvással szögezte le azt is a plébános, hogy mindkét faluban biztosított az iskolai hitoktatás, Alsószeliben Lénárt Krisztina, Felsőszeliben Jakubecz Márta és Grédi Márta pedagógusok által, magyar és szlovák nyelven.

Az alsószeli idősek otthonában is van lelkipásztori ellátás, a lelki-anya rendszeresen ellátogat az otthonban lakók körébe. A templomban is hála azoknak, akik rendszeresen takarítanak, díszítenek, felolvasnak vagy egyéb módon segítenek. Ki kell emelni Hervay Erzsébet munkáját, aki ellenszolgáltatás nélkül végzi hétről hétre a kántori feladatot, orgonajátékával és énekével szebbé téve a liturgiát.

Világi hívőként úgy gondolom, hogy a mindannyiunkat lelkiekben megviselő világjárvány után sikerül a helybeli katolikus egyházközségnek újraépítkeznie. Hála érte azoknak, akik aktívan részt vesznek ebben a folyamatban!

Jakubecz Márta,  
hitoktató



## Zo života dolnosalibskej rímskokatolíckej cirkvi

Podľa mňa po svetovej pandémie viacerí si myslia, že sa život do jednotlivých spoločností nevráti a ešte ťažšie sa vráti do jednotlivých farností. Predpokladali, že veriaci sa uspokojia s modlitbami v rodinnom prostredí a budú spokojní i s tým, že sa doma pomodlia. Práve sa stal opak: ľudia majú nárok na kultúrne i na bohoslužobné aktivity!

Dokázalo sa, že im chýbajú kultúrne podujatia, ale i sväté omše a stretnutia s veriacimi.

Práve tento jav sa prejavil i v našej farnosti pod vedením pána farára Gáspára Ballu, ktorý je tu len krátko, ale sa snaží, aby sa Salibčania držali spolu. Miestny kostol bol posvätený na počesť Svätého Jána Krstiteľa a každý sa snaží starať sa o tento vzácny, obnovený kostol.

Podľa výpovede pána farára sme v tomto roku mali 13 krstov, čo je mimoriadne vysoký počet, žiaľ sme mali aj 3 pohreby. V júni sa v Horných Salibách 12 mladých z našej obce prijalo sviatosť birmovania a boli šiesti, ktorí si prijali prvé sväté prijímanie.

Veľký význam majú i ekumenické podujatia. Také boli napr. 26. júna na Dolnosalibskej Jurte, na zahájení nového školského roka, i v cintoríne 1. novembra, na ktorých sa uskutočnila spoločná modlitba s kresťanmi miestnej evanjelickej cirkvi pod vedením pána farára Olivéra Nagya.

V hodový pondelok sa uskutočnilo stretnutie s rodičmi, deťmi i cirkvou, čo bolo netradičnou akciou.

V októbri nás navštívil dolnosalibský rodák, pán Mons. Jozef Forró, ktorý je teraz vatikánskym diplomatom. Po svätej omši v obidvoch dedinách sa porozprával s veriacimi.

Pán farár Gáspár Balla je spokojný, že je zabezpečená náboženská výchova vo všetkých miestnych školách. Katechétky sú: pani Márta Grédi, pani Kristína Lénárt i pani Márta Jakubecz.

Zaopatrovanie starých ľudí je zabezpečená i v miestnom domove dôchodcov.

V kostole sú viacerí aktívni v upratovaní, na bohoslužbe a v iných úlohách pri liturgii. Pani Alžbeta Hervay aktívne a zadarmo zabezpečí hru na organe i spev na bohoslužbách.

Myslím si, že po dlhom období pandémie sa nám podarilo opäť vrátiť život do kostolov i do spoločenstiev.

Márta Jakubecz,  
katechétka



## Rekviem egy iskoláért

Mivel az Úristen és az Alsószeli Evangélikus Egyházközség szolgálatát figyelemmel követők előtt az igyekezetünk ismert, egy idősebb témával kívánok foglalkozni.

A gyülekezetünk évszázadokon át saját iskolával rendelkezett. A pedagógusok kiválasztása gondosan zajlott. A tanítók a megbecsülésért színvonalas oktatást nyújtottak, értelemszerűen bekapcsolódtak a hitéletbe valamint a közéletbe is. Az iskola felszereltsége kiemelkedő volt. A szeli gyerekek kiválóan érvényesültek az életben. 1902-ben önerőből és adományokból építettük fel az iskolaépületünket. Miután a kommunisták államosították, majd a rendszerváltást követően visszakerült a jogos tulajdonunkba, egészen mostanáig a helyi szlovák közösség oktatását szolgálta. Úgy tűnik ennek vége.

Az okok ismertek. A szülők többsége nem Alsószelibe íratta a gyerekeit, pedig a szlovák tannyelvű iskola teljesíti a küldetését: tanít és nevel. Az évek óta csökkenő gyereklétszám és a megnövekedett energiaköltségek következtében költözni kényszerül. A szülők vitatható és kontraproduktív hozzáállásán nehéz lesz változtatni, ha ez eddig sem sikerült. Emiatt a szlovák iskola fennmaradása veszélyben van.

Az önkormányzat a helyzetet a jelentős többletkiadások ellenére hosszú évekig jóindulattal és megelőlegezett bizalommal kezelte. Az eredményt látva az elköltött pénz más célokra is szolgálhatott volna. Másrészt a község az iskolaépületre a legszükségesebb kiadásokat fordította, amit hűen tükröz az állapota. A bérleti díj a piaci árakhoz képest inkább jelképes, az egyháznak részben emiatt nem állt módjában megjavítani. Elgondolkodtat, hogy az anyagi okokból elköltötött szlovák iskola tantermeinek kialakítására mégis van elegendő pénz.

Ennek a helyzetnek nincsenek nyertesei. Vesztese azok szülők, akik tudatosították, hogy az alsó tagozatos gyermekek számára a helyi iskola a legjobb megoldás. Vesztese a gyülekezetünk és Alsószeli Község is. Az elköltötött iskola helyén több száz év után megszűnik oktatás, ugyanakkor továbbra is kérdéses a szlovák iskola megmaradása. Ha az egyház az egykori iskolaépület eladására kényszerül, azzal a község arculata is végérvényesen megváltozik.

Néhányan talán fel sem mérik, hogy mennyire fontosak a fenti összefüggések. Pedig azok, mert a következményei a jövőben hatással lesznek a település életére. Jussanak eszünkbe Reményik Sándor sorai: „Ti nem akartok semmi rosszat, Isten a tanútok reá. De nincsen, aki köztetek E szent harcot ne állaná. Ehhez Isten mindannyitoknak Vitathatatlan jogot ad: Ne hagyjátok a templomot, A templomot s az iskolát!”

Nagy Olivér,  
evangélikus lelkész

## Rekviem za školu

Nakoľko naša snaha pred Bohom a obyvateľmi obce, ktorí službu Evanjelického cirkevného zboru v Dolných Salibách sledujú je známa, chcem sa venovať aktuálnejšej téme.

Náš cirkevný zbor počas stáročí disponoval vlastnou školou. Výber pedagógov prebiehal dôkladne. Učitelia poskytovali kvalitné vzdelávanie a zároveň sa zapájali aj do cirkevného a spoločenského života. Vybavenosť školy bola vynikajúca. Žiaci z tejto školy sa uplatnili v živote. V roku 1902 z vlastných zdrojov a milodarov sme postavili školskú budovu. Po jej zoštatnení komunistami po roku 1989 sme ju získali naspäť do nášho zaslúženého vlastníctva a do súčasnosti slúžila na vzdelávanie miestnej slovenskej komunity. Zdá sa, že tomu je koniec.

Dôvody sú známe. Väčšina rodičov svoje deti nezapísala do miestnej školy s vyučovacím jazykom slovenským, aj keď tá spĺňa svoje poslanie: vyučuje a vychováva. Dôsledkom klesajúceho počtu detí v uplynulých rokoch a zvýšených nákladov energie bude presťahovaná. Keď sa to doteraz nepodarilo, rodičia svoj kontroverzný a kontraproduktívny prístup ťažko prehodnotia. Čiže existencia školy s vyučovacím jazykom slovenským je ohrozená.

Obecné orgány túto situáciu napriek značným prevádzkovým nákladom dlhé roky riešili ústretovo a predbežnou dôverou. Vychádzajúc zo súčasného stavu vynaložené prostriedky mohli byť využité aj na iné účely. Obec na druhej strane do budovy školy investovala iba najnevyhnutnejšie prostriedky, čo sa verne odzrkadľuje na jej stave. Nájomné oproti trhovým cenám je skôr symbolické a cirkevný zbor čiastočne z toho dôvodu ju nedokázal zrekonštruovať. Stojí však na zamyslenie, že na vytvorenie učebni pre slovenskú školu odsťahovanej z ekonomických dôvodov sa predsa sú peniaze.

Táto situácia nemá víťazov. V prvom rade prehrávajú rodičia, ktorí si uvedomili, že najlepším riešením pre ich deti je miestna škola. Nie je to výhra ani pre náš cirkevný zbor, ani pre obec Dolné Saliby. Na mieste odsťahovanej školy po stáročiach zanikne vyučovanie a otázniky okolo budúcej existencie školy s vyučovacím jazykom slovenským pretrvávajú naďalej. Ak cirkevný zbor bude nútený predať budovu školy, definitívne sa zmení aj vzhľad tejto časti obce.

Niektorí si možno neuvedomujú význam hore uvedených súvislostí. Napriek tomu sú dôležité a ich následky ovplyvnia život obce. Nech nám to pripomínajú slová básnika Sándora Reményika: „Vy nechcete nič zlé, Boh je vaším svedkom. Ale nenájde sa nikto medzi vami, kto by v tomto boji vytrval? Boh však vám dá k tomu nesporné právo: nechajte kostol, kostol aj školu!“

Olivér Nagy,  
evanjelický farár



## Nagyszombat megye a választások évében

Először is szeretném megköszönni az Alsószeleieknek a sok támogató szavazatot, ami összességében azt jelenti, hogy valós esély van Nagyszombat megye vezetésében hasonló folytatásra, mint az elmúlt – általában sikeresnek éreztelt – választási ciklusban. Az összevont helyi- és megyei önkormányzati választáson megyeielnök-jelöltként falunkban a 2017-es évi 546-tal szemben most 593, az egész megyében – megduplázva az öt évvel ezelőtti eredményt – 38 056 szavazatot kaptam. Ugyan még zajlanak a választások utáni politikai egyeztetések, de a Szövetség párt 14 tagú képviselőcsoportja a negyven tagú megyei képviselőtestületben megkerülhetetlen erővé tesz bennünket. Elmondhatom, hogy a kialakult energiaválság, a szomszédunkban zajló háború és a belpolitikai stabilitás hiánya miatti bizonytalanság következtében a jövőt illetően mindenki óvatosan fogalmaz és tervez, de feltett szándékunk megyei alelnöki szintről szervezni a közúthálózat felújításának folytatását, a kulturális rendezvények és a civil szervezetek támogatását, a középiskolák és szociális intézmények fejlesztését, valamint az Európai Helyreállítási Alap és más európai uniós források régióinkba történő eljuttatását.



Az elmúlt időszakban egyik legnagyobb feladatunk a Covid-19 járvány következményeinek felszámolása és a sok-sok ember és család életét befolyásoló intézményeink – középiskolák, kulturális és szociális intézmények – újrarendezése volt. Emlékeztetnék, hogy a járvány elleni védekezésért – elsőként a megyék közül – nagykapacitású oltóközpontokat szerveztünk – köztük az egyiket Dunaszerdahelyen –, ahol mindenki anyanyelvén mondhatta el orvosának a panaszait. Itt megköszönöm az Alsószelei Önkormányzat és önkéntes egészségügyi munkatársaink hozzáállását és segítségét. Szerencsére az elmúlt év döntő része már a Covid-19 előtti kerékvágásban zajlott, így folytatódtak pályázataink, közösségi projektjeink is. Az önkormányzatunk a megye válság- és fejlesztési alapjából kért és kapott támogatást. Az idősök otthona több pályázata szintén támogatásban részesült, és az országos ismertségre méltán szert tett Jurta napok védnökeként örültem a sikeres újraindulásnak. A nyári Manócska Családi Tábor sikeres lebonyolítását is támogattuk anyagilag. A végére hagytam azt, amire a legbüszkébb vagyok, az alsószelei gőzmalom felújítását és falai közt az egykori gőzmalmokat bemutató állandó kiállítás megszervezését. Amikor a rossz műszaki állapotban levő épület megvásárlását felvetettük, és felújításának tervezését elkezdtük, nem gondoltuk, hogy az Alsószeleiek száz évvel ezelőtti – szinte példa nélküli – beruházása ilyen módon kel új életre, s ez ekkora visszhangot kap nemcsak a községünkben, hanem a régióban, sőt a Kárpát-medencében is. Büszkéek vagyunk erre az eredményre. Rajtunk áll, hogy elődeink előtti tisztelgésért, a magunk és gyermekeink épülésére – a tulajdonos Galántai Honismereti Múzeummal együttműködve – tartalommal, étellel töltsük meg.

Közeledve az év vége felé most felállt régi – új önkormányzatunknak eredményes munkát, a kedves olvasóknak pedig békés, boldog karácsonyt kívánok!

**Berényi József,**  
Nagyszombat megye alelnöke

## Trnavský kraj v roku volieb

Na úvod by som sa chcel poďakovať Dolnosalibčanom za ich podporne hlasy, výsledkom ktorých sa rysuje reálna šanca na podobné pokračovanie vo vedení Trnavského samosprávneho kraja ako v uplynulom – všeobecne za úspešný hodnotený - volebnom cykle. V spoločných voľbách do orgánov miestnej samosprávy a VUC (vyšší územný celok) – ako kandidát na predsedu kraja v našej obci oproti 546 hlasom vo voľbách v roku 2017, som teraz získal 593 hlasov, a v celom kraji počtom hlasov 38 056 sa podarilo môj výsledok spred piatich rokov zdvojnásobiť. Aj keď ešte prebiehajú povolebné politické rokovania, naša štrnásťčlenná poslanecká skupina strany Aliancia znamená v štyridsaťčlennom krajskom zastupiteľstve silu, ktorá sa nedá obísť. Môžem konštatovať, že napriek tomu, že v dôsledku energetickej krízy, vojnového konfliktu v našom susedstve a neistôt plynúcich z nestability vnútornej politickej situácie všetci sa vyjadrujú nanajvyš opatrne, sme rozhodnutí z úrovne podpredsedu samosprávneho kraja pokračovať v obnovovaní verejnej cestnej siete, podporovať kultúrne podujatia a civilné organizácie, rozvíjať stredné školy a sociálne zariadenia, ako aj napomáhať prísunu prostriedkov Fondu obnovy a rozvoja Slovenska a iných európskych fondov do našich regiónov.



Našou najväčšou úlohou v uplynulom období bola sanácia následkov pandémie Covid-19 a opätovné rozbehnutie našich kultúrnych, školských a sociálnych inštitúcií, ktoré majú značný dopad na životy veľkého počtu ľudí a rodín. Dovoľujem si pripomenúť, že ako preventívne opatrenie proti pandémie – ako prvý z krajov – sme zriadili veľkokapacitné očkovačie centrá medzi inými aj v Dunajskej Stredě, kde ľudia mohli lekárovi vyjadriť svoje sťažnosti v materinskom jazyku. Tu vyjadrujem poďakovanie Samospráve obce Dolné Saliby a dobrovoľným zdravotným pracovníkom za príkladný prístup a nápomoc. Našťastie prevažná časť predošlého roka prebiehala v režime ako pred pandemiou Covid-19, a tak pokračovali naše výzvy na podávanie žiadostí o finančnú podporu i projektov z participatívneho rozpočtu. Bolo podporených viacero projektov domova dôchodcov a ako garant Dní Dolnosalibskej jurty som mal radosť z úspešného reštartu podujatia, ktoré právom získalo renomé aj za hranicami krajiny. Finančne sme podporili úspešný letný tábor pre deti „Manócska Családi Tábor“. Na záver som si nechal to, na čo som najviac hrdý – rekonštrukciu budovy Dolnosalibského parného mlyna a zriadenie stálej expozície histórie parných mlynov. Keď sme navrhli odkúpenie chátrajúcej budovy a začali sme plánovať jej rekonštrukciu, netušili sme, že táto storočná investícia Dolnosalibčanov, ktorá v našom okolí nemá obdobu, takýmto spôsobom ožije a bude mať taký veľký ohlas nielen v regióne, ale i v Karpatskej kotline. Sme hrdí na výsledok. Záleží len na nás, aby sme z úcty k našim predkom a na osoh nás všetkých a našich detí – v spolupráci s Vlastivedným múzeom v Galante – ho naplnili novým obsahom a životom.

S blížiacim sa koncom kalendárneho roka prajem našej staro-novej samospráve úspešnú prácu, cteným čitateľom pokojné prežitie viačnych sviatkov!

**József Berényi,**  
podpredsa Trnavského samosprávneho kraja

**KELLEMES KARÁCSONYI ÜNNEPEKET,  
AZ ÚJ ÉVBEN SOK SZERENCSET,  
EGÉSZSÉGET ÉS SIKERES  
EGYÜTTMŰKÖDÉST KÍVÁNUNK!**

**PRÍJEMNÉ PREŽITIE  
VIANOČNÝCH SVIATKOV,  
VEĽA ŠŤASTIA, ZDRAVIA A  
ÚSPEŠNÚ SPOLUPRÁCU  
PRAJEME!**



**Kiadja – Vydavateľ:** Alsószei község – Obec Dolné Saliby, **Kiadó címe – Adresa vydavateľa:** 925 02 Dolné Saliby č.355, dolnesaliby@dolnesaliby.sk , tel.: 00421-31-7853 189, **Fotók - Fotky –** Györög László, Kozmér György, Kovács István, Szabados László, **Szerkesztés és grafika – Redakcia a grafika:** Mgr. Kelemen András PhD., Mgr. Kelemen Katalin, **Lektorálta - Lektorovali:** Ing. Szabados Zsolt, Mgr. Kelemen Katalin, Mgr. Bc. Mészáros Veronika, **Nyomda – Tlačiareň:** micropix s.r.o